

یہ اخبار ہفتہ وار جمعہ کے دن امرتسر شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
 (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقاً کی بہبوداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

(۱) قیمت بہر حال پیکی آئی چاہئے۔
 (۲) بزرگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہوگا
 (۳) مضامین ہر سلسلہ بشرط پسند مننت درج ہوں گے اور ناپسند مضامین محضوں ڈاک آنے پر واپس ہو سینگے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ ملے
 روڈ سائڈ جاگیر داران سے ۱۰۰
 عام خسر بیاران سے ۱۰۰
 ششماہی ۱۰۰
 ممالک غیر سے سالانہ ششماہی ۱۰۰
 ششماہی ۳ ششماہی ۱۰۰

اجرت اشعارات

کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طوری ہو سکتا ہے
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر مبنام
 مولانا ابو الزواء ثناء اللہ صاحب
 (سرکاری فاضل) مالک و ایڈیٹر المحدث
 امرتسر ہونی چاہئے۔

پیش روایت مصطفیٰ جان کلمہ دینی
 اخبار المحدث
 امرتسر
 روایت و تصنیف
 جلد ۱۲

امرتسر مورخہ ۲۰ فروری ۱۳۳۲ھ مطابق ۲ نومبر ۱۹۱۲ء یوم جمعہ

دہلی کے دو اشتہار

عید گزشتہ کے موقع پر دہلی سے دو اشتہار لکھے جو دفتر المحدث امرتسر میں بھی پہنچے ایک اشتہار حاجی عبدالغنی صاحب متولی عید گاہ دہلی لکھے جس کے متعلق چند مسائل کا بطریق حقی مذہب ذکر ہے اس کے جواب میں ایک اشتہار عظیم السید عبدتبار لکھے جس کو مسجانب المحدث کہا گیا ہے۔ کچھ شک کا نہیں کہ جو مسائل صحیحہ اشتہار میں درج ہیں المحدث کے اشاعت کے ہاں معمول رہیں مگر جس عنوان اور طرز سے ان مسائل کو لکھا گیا ہے المحدث پسندیدہ نہیں عنوان ہی میں لکھتے ہیں تقابلی حنیفہ دینی معصومہ اس اشتہار کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے لکھنے والے کو اشاعت سنت کا

شوق تو ہے مگر ڈھب نہیں۔ خواہ مخواہ دل آزاد طریق سے مقابلہ کرنے کی کیا غرض تھی کافی تھا کہ جس طرح حاجی عبدالغنی صاحب نے حقی مسائل کا اشتہار دیا تھا المحدث صاحب بھی نفس مسائل مع دلائل لکھ کر شائع کر دیتے محض اشاعت خیالات سے کسی نامہ میں نہ روک ہوئی نہ اب ہر مشتہر صاحب اتنا تو خیال فرمالتے کہ قرآن مجید میں تبلیغ کا طریق خدا سے عالم نے کیا فرمایا ہے غور سے سنئے

قل کہ تم فی الفہم قولاً بلیغاً
 یاد رکھتے فی الفہم کی طرف بلیغاً متعلق ہے مطلب یہ ہے کہ تبلیغ کے وقت ایسی بات کہو جو سننے والے کو اندر اترتی جائے اور سنئے۔

فقولاً کہ قولاً لپنا لعلہ نیند کر او حینی
 نرم کلامی پر تفریح بتلائی ہے تذکر اور خوف خدا آپ خود ہی خیال فرمادیں کہ ایسا مندرجہ ذیل اقتباس کہاں تک بلیغ ہے جو اپنے شروع اشتہار میں

لکھا ہے کہ۔
 دہر خاص و عام کو مطلع کیا جاتا ہے کہ عید کے موقع پر جو اشتہارات مسجانب مقلدین نظر میں نہ آسکا مطلب سولے اسکے اور کچھ نہیں کہ صاف و صریح کلمہ کھلا ہوا کہ مضمون کی مخالفت کی جائے اسی عنوان سے کوئی مضمون ہمارے حق میں یوں لکھا جائے کہ غیر مقلدین کی طرف سے جو تحریر لکھتی ہے اسکا مطلب صرف یہی ہوتا ہے کہ اسلام کی مخالفت کی جائے تو مشتہر صاحب کہو بتلادیں کہ اور نیکے دل کا کیا حال ہوگا۔ میں اپنے دل کا پہلے کہے دیتا ہوں کہ ایسا عنوان سننے ہی میرا دل اس سے ہلکتا پائے کی بجائے انتقام لینے کی طرف متوجہ ہو جائے گا۔ مختصر یہ کہ ہمارے بھائی اگر دل سے چاہتے ہیں کہ توجید و سنت کی اشاعت ہو تو اشاعت کرنے میں خود بھی سنت نبوی پر عمل کیا کریں۔ سیکھنے المحدث کا نفرنس کے ہلبہ نشاد میں موجودگی علماء دہلی وغیرہ یہ تجویز پاس ہو چکی ہے

گزارا محامی۔ یعنی صحیح النبوۃ شریفہ کا پنجابی نظمیں و تحسین و اعظان شیرازی شائع ہوئی قابل قدر ہے ہر جگہ کی امتیاز سے ہر کامیابی میں سلامتی جلد سے مال بانا امتیاز

نہ ہی تحریرات اور تقریرات میں سختی اور دل آزاری پر یہ کافر نس نفرت کا اظہار کرتی ہے۔
 بھائیو! خاکسار اڈیٹر اہلحدیث کو کبھی اشاعت توجید و سنت کا شوق ہے جس کا ادائے ثبوت علمی موجود ہے کہ ہندوستان میں آپ کی تومی کافر نس کے جلسے بڑی شان سے ہو رہے ہیں۔ مگر یہ خاکسار جب دیکھتا ہے کہ ہمارے بھائی سنت کی اشاعت کرنے میں خود سنت کو نظر انداز کرتے ہیں تب بے ساختہ مذکورہ لکھتا ہے

لَوْ لَقَوْا لَوْ كُنْ مَا لَا تَفْعَلُو كُنْ
 اللہ کے لئے اشاعت سنت کو سنت کے مطابق کرو جس سے سننے والوں کا دل ہدایت کی طرف مائل ہو انتقام کی طرف نہ ہو واللہ المہادی۔

یورپی جنگ

خدا کی شان محفوظ رہی عرصہ گذلے ہے لوگ کہا کرتے تھے انہو دنیا میں ایسا امن امان ہے کہ کہیں پتہ بھی حرکت کرتا نہیں سنا جاتا گو یورپی سلطنتیں ایک دوسرے سے خائف تھیں اور اسی خوف میں انہوں نے حد سے زیادہ فوجی اخراجات اٹھا رکھے تھے اسی وجہ سے توقع تھی کہ دنیا میں امن امان دیر تک قائم رہیگا اتنے میں جب دنیا کی بدبختی کا ستارہ چمکا تو بعض حکومتوں کو طبع دامنگیر ہوئی اور بعض نے اسی میں مصالحت سمجھی کہ طرابلس پر اٹلی حملہ کر کے فیم کر لے جس سے پولشیکل میران درست رہی مگر وَاللّٰهُ لِيَعْلَمَنَّ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ بندوں کا علم خدا کے علم کے برابر نہیں ہو سکتا اوس کی شان ہی زالی ہے اوس کے مال قانون ہی کھاد ہے وَكُرْبِيْذٌ اَنْ تَمْسُقَ الْاَلْمَنِيْزَ اَسْتَضْعِفُوْا بسا اوقات مدضعیفوں کو قوت دینا چاہتا ہے اسلئے انسان اپنے منصوبوں میں بہت کم کامیاب ہو سکتا ہے یہی معنی ہے۔

وَمَا تَشَاؤُنْ اِلَّا اَيْهَ يَشَاءُ اللّٰهُ
 تمہارے جانے سے کچھ نہیں ہو سکتا مگر جو اللہ چاہے

وہی ہوتا ہے۔
 طرابلس کی جنگ ہنوز جاری تھی کہ بلقان میں شروع ہو گئی بلقانیوں اور ان کے مددگاروں نے بھی اچھا موقع سمجھا۔ قطع نظر اختلاف مذہب اور قومیت کے بلقانی حیثیت میں ہم بھی کہیں گے کہ انہوں نے موقع اچھا پایا کیونکہ آجکل کی سلطنتوں کا علم سیاست وہی ہے جو عرصہ ہوا منوجی نے اپنے دھرم شاستر میں لکھ کر رواج دیا تھا۔

جب اپنی مکمل طاقت یعنی فوج کو خورسپند آسودہ اور خوشحال دیکھے اور دشمن کی طاقت بر خلاف اسکے کمزور ہو جائے تب دشمن کی طرف جنگ کرنے کے واسطے کوچ کرے۔
 (منو، باب کا فقرہ ۱۷۱) (ستیارتھ پرکاش صفحہ ۲۰۶)

اسلئے بلقانی ریاستوں نے جو سمجھا تو بہ مصلحت اور مروجہ پالیسی کے مطابق تھا کیونکہ ان کے دشمن ترک ہیں وقت پھنسنے ہوئے تھے (بہت خوب) مگر وہاں انہوں نے کیا کیا کیا آہ اوس کا ذکر سنائے اور سنو کا موقع نہیں مختصر یہ کہ ہزاروں محصور بچوں کو اور لاکھوں بے گناہوں کو تہ تیغ کر کے مٹی کا تیل ڈال کر جلا دیا انا اللہ۔

اس کشت و خون کے بعد بظاہر خیر روز و وقت رہا مگر دراصل وہ دفعہ صبح کی پردش کے لئے تھا چنانچہ اوس بیچ نے سر نکالا اور ایسا سر نکالا کہ اوس کے کانٹوں میں تمام دنیا بٹلا ہوئی ہے ابھی آئندہ کو خدا جلنے کیا ہو گا بظاہر تو وہی ہے جو کسی دعوائدیش نے کہا ہے۔

آنکھ جو دیکھتی ہے لب پہ آسکتا نہیں
 موحیرت ہوں کہ دنیا کیا کر گیا ہو جاوی
 ملکی مدبر تو اس عظیم جنگ کی بابت کچھ راہ لگا دیں
 مگر باطن میں اصحاب اس جنگ کو طرابلس کی جنگ کا نتیجہ سمجھ کر اس مصرع پر ختم کرتے ہیں کہ

طرابلس کے شہیدوں کا ہے ہوا میں

قادیانی مشن

مصری جنگ میں قادیانی تکذیب

مرزا صاحب قادیانی مسیح اپنی مسیحیت کے دلائل میں ایک بڑی زبردست دلیل یہ بھی لکھا کرتے تھے کہ قرآن شریف اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح موعود کے زمانہ میں اونٹوں پر سواری ترک ہو جائیگی چونکہ اب دنیا میں ریل جگتی ہے خصوصاً ملک حجاز میں ریل بننے کی خبر سے تو مرزا صاحب اور ان کے مریدوں کو پختہ یقین ہو گیا تھا کہ بس اب اونٹ بالکل متروک ہو جائیگے چنانچہ گذشتہ ایام میں لاہوری جماعت نے ایک اشتہار بھی اس مضمون کا دیا تھا کہ منکرین اب کیا کہیں گے اہلحدیث میں اسی وقت جواب دیا گیا تھا ملک حجاز (مکہ۔ مدینہ) میں ابھی ریل جاری نہیں ہوئی مرزا صاحب اور ان کے مریدوں نے پہلے ہی شور مچا کر دیا غالباً اسلئے خدا نے ریل بند کر دی تاکہ جناب مرزا صاحب کی تکذیب کافی ہو جائے۔

آجکل لوگوں کو جنگ خصوصاً مصری جنگ کی خبروں کا شوق محض جنگ کی حیثیت سے ہے لیکن اہلحدیث اپنے مذاق کو ہمیشہ ملحوظ رکھ کر واقعات کو مذہبی رنگ میں دیکھا کرتا ہے۔ اسی بنا پر معلوم ہوا کہ مصری جنگ میں بھی قادیانی مذہب کی تکذیب یہاں ہے کیونکہ انہی دنوں میں خبر ملی ہے کہ ترکی فوج شتر سوار آئی ہے کیونکہ دمشق سے سونز تک لڑائی و فتنہ ریگستان بغیر سواری اونٹوں کے طے نہیں ہو سکتا چنانچہ ترکوں نے بھی یہ سفر اونٹوں پر طے کیا ہے ثابت ہوا کہ اونٹوں کی سواری اب تک متروک نہیں ہوئی جس کا نتیجہ صاف ہے کہ جناب مرزا صاحب قادیانی اپنے اصول سے بھی کچھ بچے اور مہدی مسعود یا بالفاظ دیگر اپنے دعوائے میں پھنسے تھے

ہوا ہے مدعی کا فیصلہ اچھا میرے حق میں
 زینخانے کیا خود پاک دامن باہ کنگوں کا

العلم - الہام کی شہرت اور آریوں کی تردید

تنقید وید اور مسافر کا نام نگار تیلی کرینے کیجھیں لیں

المحدث میں قریباً ایک سال سے ہمارے مضامین درج ہو رہے ہیں لیکن کیا مجال کہ مسافر نے ہمارے کسی مضمون کا بھی جواب دیا ہو۔ اگر مسافر کے جواب دینے کی بات ہمارا کوئی دوست سوال کر دیا کرتا تھا تو ہم جواب میں استاد غالب کا مندرجہ ذیل شعر مسافر کی شان میں پڑھ کر سنایا کرتے تھے۔

غالب تمہیں کہو کہ لیگا جواب کب
مانا کہ تم کہا کئے اور وہ سنا کئے۔

ایک عرصہ سے ہمارا سلسلہ مضامین (العنوان تنقید وید) المحدث میں درج ہو رہا ہے۔ کئی نمبر نکل چکے ہیں لیکن ابھی تک کسی آریہ کو یہ جرات نہیں ہوئی کہ شروع سے جواب دے۔ شکر صد شکر کہ مسافر (۲۳ اکتوبر) میں مسافر ویدالیہ کے ایک طالب علم کے نام سے ۹ اکتوبر کے مضمون (تنقید وید) کا جواب دیا گیا ہے۔ اس مضمون میں ہم نے تین وید منتروں پر اعتراض کئے تھے جن میں سے دو کو تو نامہ نگار صاحب نے چھوٹا کر بھی نہیں شاید مسودت چھت مانع ہوا ہو گا ناں البتہ ایک منتر کا جواب دیا ہے۔ جواب نقل کرنے سے پہلے ہم اس منتر کو مو اپنے اعتراض کے درج کرتے ہیں۔

اے راجہ وغیرہ نشو۔ جس طرح آج آپ لوگ
اور دیگر انسان۔ روشن آگ ہماری رکھنا
کریں اور دودان لوگ ہماری رکھنا کیلئے
پراپت ہوں اسی طرح اس منس کو بھی سب
قسم کی حفاظت اور دھن پراپت ہو۔

(یجر وید اور وید کے ۲۳ منتر ۵۲)
نوٹ۔ اگر منتر بڑا بھول آریہ صاحبان پریشور
کی طرف سے خیال کیا جاوے تو لا پتہ تسلیم
کرنا ہو گا کہ پریشور راجہ وغیرہ سے رکھنا
(مہربانی کرنے کی درخواست کر رہے اور
اگر پریشور کی طرف سے مانا جاوے تو وید

کلام الہی کہنا غلط ہے (المحدث ۹۔ اکتوبر)
اس کا جو جواب ہمارے مذکور نے دیا ہے بلفظ
درج ذیل ہے ملاحظہ ہو۔

” اس منتر کے ذریعہ ایشور لوگوں کو ہدایت
کرنا ہے کہ کسی غریب آدمی کے واسطے اس کے
عزیز دوست مگر راجہ اور عالموں سے ہتھیار
کریں کہ جس طرح آج آپ لوگ ہماری رکھنا کرتے
ہیں اسی طرح اس کی بھی کریں گویا کہ پریشور
تمام لوگوں کو راجہ و عالموں سے رکھنا و امداد
مانگنے کی تعلیم دے لیں کہ تلہ ہے کہ جیسا آرام
سب لینے واسطے چاہیں ویسا ہی دوسروں
کیواسطے بھی چاہیں۔ (ماخوذ از مسافر ۲۳۔

اکتوبر)
جناب من! ہم نے آج تک جس قدر اعتراضات وید
منتروں پر کئے ہیں وہ محض اسی طریق پر کئے ہیں
جس طرح کہ منشی ۱۰۸ ہرشی سوامی ویا تندی بانی
آریہ سماج نے قرآن مجید پر کئے تھے اگر آپ جواب
دینے سے قبل سوامی جی کے معیار صداقت کو پیش
نظر رکھے ہوتے تو ہرگز جواب میں ایسا نہ لکھتے۔
سوامی جی کے اعتراضات کا نمونہ دکھانے کو ان کا
سب سے پہلا اعتراض لکھا جاتا ہے۔ آپ نے قرآن
شریف کی بسم اللہ کا ترجمہ (شروع ساتھ نام اللہ
بخشش کرنے والے مہربان کے) لکھا یہ اعتراض
کیا تھا کہ۔

”مسلمان لوگ ایسا کہتے ہیں کہ یہ قرآن خدا کا
کلام ہے لیکن اس قول سے معلوم ہوتا ہے
کہ اس کا بنانے والا کوئی دوسرا ہے کیونکہ اگر
خدا کا بنایا ہوتا تو شروع ساتھ نام اللہ کے
ایسا نہ لکھتا بلکہ شروع واسطے ہدایت انسانوں
کے ایسا کہتا۔ (ستیا رتھ سمولاس ۱۲)

مہربانمن جو اعتراض سوامی جی نے اس جگہ کلام پاک کے
ابہامی ہونے کی بابت کیا تھا وہی اعتراض کسی قدر
تغیر کے ساتھ منتر مذکورہ بالا پر ہم نے ویدوں کے
کلام انسانی ہونے کی بابت کیا ہے۔ کہتے اس کا
کیا جواب۔

آپ نے ایک جگہ ہم سے شکایت بھی کی ہے چنانچہ
کہتے ہیں۔

اول تو آپ نے ایک عبارت مذکورہ بالا ایسی
مترجم کتاب سے نقل کی ہے جس کا ترجمہ ہمارے
لئے مستند نہیں اور جس میں جگہ بجگہ عبادت
کو توڑنے مڑاؤڑنے کی کوشش ظاہر ہے
لیکن خیر اگر آپ اسکے دو منتر قبل دیکھ لیتے
تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ وہاں صاف لکھا ہے
کہ اب راجہ پریش کیسے ہوں اسپر کہا جاتا
ہے (مسافر ۲۳ اکتوبر)

ہم جو وید منتر درج کیا کرتے ہیں وہ آریوں کے مترجم
ہیں میرے یا کسی مسلمان کے نہیں۔ پس جب تک
وہ غلط ثابت ہو جائے آپ کو غیر مستند کہنے کا کوئی
حق نہیں ہے۔

بوجہ آپ کے لکھنے کے ہم نے دو منتر قبل کے
نہایت غور کے ساتھ دیکھے لیکن کہیں اس فقرہ کا پتہ
نہ لگا کہ اب راجہ پریش کیسے ہوں اسپر کہا جاتا ہے
مہربان۔ آپ پر کسی کا سایہ تو نہیں پڑ گیا جو ایسی
بہکی باتیں کرتے ہو۔ اسکے علاوہ جو آپ نے کئی جگہ
تہذیب و کام لیا ہے اس کا جواب ہم صرف یہی دے
سکتے ہیں کہ

لگے ہو منہ چڑھانے دیتے دیتے گا لیاں فضا
وہاں بگڑی تو بگڑی تھی خبر لیجو دہن بگڑا
قابل مجھینے ایک جگہ میرے طریقہ اعتراض کو
جاہلانہ معیار لکھا نا لانا چاہئے اسی صاحب لیجو ہم کی
خاطر سے تھوڑی دیر کے واسطے اپنے طریقہ اعتراض
کو جاہلانہ ہی تسلیم کئے لیتے ہیں لیکن آپ کے اسی معیار
کے مطابق سوامی جی کا بسم اللہ والا اعتراض کس قسم
کا ٹھیکہ لگا۔

آخر میں ہم اپنے معزز دوست کو آئندہ کے واسطے
نصیحت کرتے ہیں کہ جواب دینے سے پہلے لینے
گرد و ہاراج کے طرز استدلال کو پیش نظر رکھو ورنہ یاد رکھو
کہ یہ رنگ لایگا یہ اکدن اپکارنگک خا
اے سنگر ہاڈوں کو مندی لگانا چھوڑو
اپکا نخلص محمد بخش الدین از قبضہ سلام مگر صلح بدایون

آج ہمارے اخبار میں اس کتاب میں اجتہاد اور تنقید پر عالمہ بحث کی گئی ہے۔

حدیث ایک و الظن فان الظن کذب الحدیث

چند روز سے اس حدیث کے متعلق تیل و قال کا سلسلہ جاری ہے خاکسار بھی مختصر طور پر کچھ ہدیہ ناظرین کرتا ہے۔

واضح ہو کہ حدیث مذکور کا مطلب ہی قدر ہے کہ ظن پر وثوق و اعتماد نہ کرنا چاہئے یہ امر ظاہر ہے کہ وثوق و اعتماد اتنی دقت سے ہو سکتا ہے کہ جب عمل میں لایا جاوے اور زبان سے ظاہر کیا جاوے، اسی وجہ سے اسکو حدیث سے جو کہ زبان کا فعل ہے تعبیر کیا گیا حدیث صحیحہ میں وارد ہے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا التفتی المسلمان بسیفیہما الحدیث یعنی جب دو مسلمان ملو اور ایک ایک دوسرے کے مقابل ہو دیں تو قال و مقول دونوں دوزخی ہونگے اسپر عرض کیا گیا کہ قال تو ظلم و زیادتی کی وجہ سے دوزخ کا مستحق ہوا لیکن مقول نے کیا قصور کیا آپ نے فرمایا کہ اسکے دل میں اپنے مقابل کے قتل کرنے کی بڑی حرص و تمنا تھی۔ یہاں قول کے فعل پر اس واسطے مؤاخذہ کیا گیا کہ اس پر وثوق و اعتماد کر کے عمل میں لایا گیا لیکن یہاں کرنا چاہئے کہ ظن کے تمام افراد وثوق و اعتماد کے لائق نہیں اور بالکل بے اعتبار ہیں یا بعض افراد۔ تمام افراد کو بے اعتبار قرار دینا ہرگز صحیح نہیں ہو سکتا حق تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الذین آمنوا اجتنبوا کثیراً من الظن ان بعض الظن الشد۔ اس سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ ظن کے تمام افراد نازیبا اور بے اعتبار نہیں ظن کا وہ فرد جو محض انکل اور رائے سے پیدا ہووے بے اعتبار ہوتا ہے اور جو دلیل و سند سے پیدا ہووے وہ اعتماد کے لائق ہوتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمانا کہ ایاک و الظن علیہن بلکہ بطور قضیہ مہملہ کے فرمایا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کفار کے بارہ میں فرمایا ان یتبعون الا الظن یعنی وہ لوگ صرف ظن کی پیروی کرتے ہیں دلیل و برہان سے کام نہیں لیتے اور ایک مقام پر حق تعالیٰ نے اونکا مقولہ

نقل کیا ہے۔ ان لظن الا ظنا و ما نحن بمستیقین۔ یہاں ظن کو یقین کے مقابلہ میں قرار دیا گیا۔ یقین وہ ہوتا ہے جو دلیل سے حاصل ہو اور فرمایا ولا تقف ما لیس لک بہ علم یعنی جو بات دلیل سے معلوم نہ ہو اس پر وثوق و اعتماد نہ چاہئے۔ علماء اہول نے بیان فرمایا ہے کہ احتمالات سبب برابری ہوتے وہ احتمال جو دلیل سے پیدا ہو قابل اعتبار ہوتا ہے اور احتمال بلا دلیل غیر معتبر۔ اسی طرح ظن کو خیال کرنا چاہئے۔ حاصل کلام یہ ہے کہ جو ظن دلیل و سند سے پیدا ہووے یقین کے حکم میں ہوتا ہے اور شرعاً قابل اعتبار۔ اور جو اس کے خلاف ہووے بالکل بے اعتبار۔ واللہ اعلم۔

راقم عبدالستار عمر پوری سفیر الحدیث کا فرانس ٹریپور۔ مجیب نے ظن موضوع کی تحقیق میں وقت لگا یا حالانکہ سوال یہ نہ تھا بلکہ سوال حمل پر تھا کہ ظن فعل قلب پر کذب فعل جارج کو قبول محمول کیا ہے بھی واضح رہے کہ میں اس حدیث کو دنیا بھر کی بد اخلاقیوں کے لئے بیخ کن جانتا ہوں اسلیئے مجیب صاحبان اور فرمایوں کی مثالیں بھی دیتے جایا کریں۔

شروط جمع

سخنیت جناب حضرت مولانا مکرم و معظم جناب

ابوالوفاء فاضل امرتسری دام لطفہ السلام علیکم در رحمۃ اللہ وبرکاتہ و مغفرۃ و رضوانہ واضح ہاد کہ برائے نوازش جہرانی فرما کر مفصلہ ذیل مضمون اخبار اہلی ہند میں اندراج فرما کر مشکور فرماویں۔ ہمارے گاؤں میں ایک حنفی مولوی کا ورد چند یوم ہوئے ہوا تھا۔ جو ہمارے گردنوں ہی کا تھا حسن اتفاق خاکسار موجود نہ تھا۔ راقم کی عدم موجودگی میں مخالفین نے اس مولوی صاحب سے نماز جمعہ کے بارے میں دریافت کیا۔ تو اس نے کہا کہ گاؤں میں جو ہرگز درست نہیں ہے۔ کیونکہ شہر و سلطان کا ہونا عین ضروری ہے۔ یہ ہر دو شرط الظن موجود ہونے

سے بالکل مجہد درست نہیں۔ اس میں الحمد شوں کو سخت غلطی و دوہو کا لگا ہوا ہے۔ بڑی بڑے اکابر علماء سے الحدیث اس میں عاجز ہیں۔ میانوی غریب تو کس قطار میں شمار ہے۔ ان اگر کوئی ان ہر دوام میں ثبوت رکھتا ہے۔ تو بند رہو اپنی اگر گن الحدیث مشتبہ کر کے دکھا سکتا ہے تاکہ کوئی دوسرا اہل علم بھی اس کی عدم شرط کے بارے میں غور فرما کر دلجوئی کرے۔ اسلئے راقم حروف چند سطور پر یہ ناظرین کرتا ہے۔ تاکہ مولوی موصوف کی دل جمعی ہو کر آنکھوں کے پردے کھل جاویں۔ اور عام مسلمین کو افادہ حاصل ہو۔ امید ہے کہ ہمارے بزرگ علماء کرام الحدیث غلطی معاف فرما کر مشکور فرمائینگے۔ شرط ظہر انامصر کو اور سلطان کو واسطے ادائے نماز جمعہ کے کسی معتبر دلیل سے نہیں ہے اور آدیکھنا چاہئے۔ کہ دعوت شریعت مصر کے پر استدلال قول لا تشریق ولا جمعۃ الا فی مصر جامع الحدیث سے کیا جاتا ہے۔ اور اس کو حدیث کہا جاتا ہے حالانکہ قول موقوف ہے حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک کما صرح بہ الزیلعی فی تخریج احادیث الہدایۃ اور پھر بعد از اس اس میں سخت ضعف ہے جیسا کہ کہاؤدی نے کہ متفق علی ضعف اور اگر کسی صاحب نے اس کی تصحیح پر بھی زور دیا ہے اور بطریق روایت منصور اس کو صحیح کہنے پر آمادہ ہووے۔ تاہم جرح تعدیل پر مقدم رکھی جاوے گی حسب قاعدہ اصول کے تو اب خواہ کتنا ہی خوش کرد۔ تو بھی اس قول کی صحت کا قطعی ثبوت تو نہیں مل سکتا۔ اور جو کچھ کہ بعد کمال زور دینے کے تصحیح پر اس کی صحت پر کہا جاوے گا۔ تو وہ ثبوت صحت قول ہذا کا ظنی ہے۔ پس واضح ہوا کہ یہ قول ظنی الثبوت ہے اور پھر تال سے دیکھیں تو ظنی الدلالۃ بھی ہے کیونکہ شائد لاسی نفی کمال کی مراد ہے یا نفی وجوب کی یا نفی صحت کی۔ تو ظاہر ہوا کہ قول ہذا کو ثبوت اور ظنی الدلالۃ ہے تو اس قول سے شرط ظہر انامصر کو واسطے ادائے نماز جمعہ کے ہرگز صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ شرط ظہر انامصر کو واسطے نماز جمعہ کے

قبل ظہر - ثبوت - ایضاً اور قرآن کا مقابلہ۔ قرآن شریف کی نصیحت کا اثر تاحصیل

زیادتی ہے قرآن شریف پر بوجہ تخصیص اور
 تفسیر کے کیونکہ قرآن مجید میں یہ حکم عام ہے
 یا ایہنا الذین آمنوا اذا نودوا للصلاة
 من یوم الجمعة فامسوا لی ذکر اللہ الخ
 تو اس قول ظنی الثبوت اور ظنی الدلالة سے اسکی
 تخصیص کیونکر ہو سکتی ہے کیونکہ تخصیص کرنے
 عموم لفظ کے میں شرط ہے کہ کلام متصل مستقل
 مساوی مخصوص ہو۔ ایسے قولوں سے تخصیص
 ہو نہیں سکتی۔ پھر یہ جو تا مدہ ہے۔ کہ قول صحابی
 کا فیما لا یعقل بالقیاس میں مرفوع حدیث کا کام
 دیتا ہے۔ سو اس میں شرطیں ہیں۔ اول یہ کہ ضرور
 ثابت ہو۔ کہ یہ قول صحابی کا ہے۔ دوسرا یہ کہ صحیح
 کتاب اللہ کی مخالف نہ ہو اور نہ حدیث صحیحہ کی
 اور چونکہ اس قول کو ثبوت میں بھی کلام ہے۔ اور
 مخالف بھی قرآن شریف اور حدیث شریف
 کے ہو کیونکہ لفظ و وجوب جمع کے میں جو
 قرآن شریف یا حدیث شریف سے ہیں۔ کسی
 میں شرطیت مصر کا ذکر نہیں ہے۔ تو اس وقت
 یہ قول حدیث مرفوع کا کیسے کام دے سکتا ہے۔
 پس شرطیت مصر کا ماخذ حدیث سے تو یہ تھا
 جو بیان ہوا۔ اور جو شخص آیت ذکر والبیع
 سے شرطیت مصر کی ثابت کرتا ہے۔ اس کے
 قول کی طرف التفات نہیں کیا جاتا۔ کیونکہ جب
 آنحضرت علیہ السلام نے اور نہ صحابہ کرام نے اور
 نہ ائمہ مجتہدین نے اور نہ سلف و خلف کی علماء
 معتبرین نے اس آیت سے شرطیت مصر کی فرمائی
 تو جو شخص اس استنباط میں آج اپنا تفرقہ ظاہر کرتا
 ہے بے معنی ہے۔ پس معلوم ہوا کہ شرطیت مصر
 کی واسطے نیاز جمع کے قرآن شریف سے بھی ثابت
 نہیں ہے باقی رہا یہ قول یعنی شرطیت مصر کا
 ہمارے امام اعظم کا ہے۔ تو اس کی نسبت عرض
 ہے کہ اس باب میں امام صاحب کو کوئی قول مروی
 نہیں ہے۔ کیونکہ اگر امام صاحب سے کوئی قول
 مرفوعی ہوتا تو تعریف مصر میں بینا قول تک نوبت
 نہ پہنچ جاتی اور نیز اگر واقعی اس باب میں کوئی

قول امام صاحب کا ہوتا تو فقہا اسکی برخلاف فتویٰ
 نہ دیتے۔ کیونکہ کہا فقہانے کہ لقع فرضاً
 فی القصابات والقری اللبیرة لان هذا
 مجتہد آفیدہ و اذا اتصل بہ الحکم فصار
 مجعاً علیہ الخ اور قصبہ اور قریہ مصر کے غیر ہیں
 اور پھر کہا فقہانے کہ اذا بنی مسجد فی الرستاق
 یا صرا لاماً فواصرہ بالجہت الخ تو اگر شرطیت
 مصر کی امام کو کسی قول سے پائی جاتی۔ تو فقہا کیونکر
 اس کا خلاف کرتے۔ کیونکہ فقہانے اس فتویٰ
 سے یعنی لقع فرضاً فی القصابات اور اذا
 بنی مسجد فی الرستاق الخ سے شرطیت مصر کی
 ٹوٹ گئی۔ اور حالانکہ شرط کا حال یہ ہوتا ہے کہ
 عند عدمہ عدم مشروط کا ہوتا ہے۔ تو معلوم ہوا۔ کہ
 اس بارے میں امام صاحب سے کوئی قول منقول
 نہیں ہے اور دیگر قول فقہانے یعنی قول لان
 هذا مجتہد آفیدہ سے صاف ظاہر ہوا کہ مذہب
 احناف میں جمع دیہات میں مخالفت نہ مسئلہ ہے۔
 تو اگر اس بات میں کوئی ہی کامل ثبوت ہوتا۔ یعنی
 عدم وجوب جمع کا یا امام سے ہی اس بات میں کوئی
 صحیح قول وارد ہوتا۔ تو فقہانے اس کو مخالف نہ مسئلہ
 نہ لکھتے۔ اور اگر کہا جاوے کہ ظاہر روایت کی کتابوں
 میں شرطیت مصر کی پائی جاتی ہے۔ اور ظاہر
 روایت کی کتاب میں وہ سب کے سب قول امام صاحب
 ہی کے ہیں تو عرض کیا جاتا ہے کہ ظاہر روایت کی
 کتابوں میں بھی امام صاحب کی برخلاف قول پائے
 جاتے ہیں۔ بلکہ برخلاف ائمہ ثلاثہ کے پائے جاتے
 ہیں۔ جیسا کہ بہ نسبت رفع سبابہ کے ظاہر روایت
 کی کتابوں میں عدم جواز رفع سبابہ موجود ہے۔ اور
 حالانکہ یہ کسی امام کا ائمہ ثلاثہ سے مذہب نہیں ہے
 کما صرح بہ علی القاری تو پھر کس طرح قطعیت ایجاد
 کہ شرطیت مصر کی امام صاحب سے منقول ہے
 سو اگر کہا بھی جاوے تو یہ بھی ظن سے خالی نہیں۔ اور
 پھر یہ بھی ہے۔ کہ کیا امام صاحب سے شرطیت
 مصر کی وجوب کے لئے جواز اور الویت کیلئے
 پھر جس طرح بھی دیکھ ظن سے خالی نہیں ہے۔ اور

پھر خود تعریف مصر میں بھی کوئی تعین قرار نہیں پائی
 ہوئی کسی نے تو تعریف مصر کی کرتے کرتے قطنین
 کو بھی شہر قرار نہیں دیا ہے کہ جبکہ کہلہ ہے کہ شہر وہ
 ہے کہ جس میں بادشاہ اور قاضی اور عالم ہوں اور
 قایم کی جاویں حدیں شرع کی اور انصاف کیا جاوے
 مظلوموں اور ظالموں میں تو تمام اوصاف کو تو موقوف
 شاید کوئی ہی شہر ہوگا۔ اور کسی نے قصبہ کی تعریف
 کو شہر کہا۔ اور کسی نے بینا قدم کی لمبی چوڑی
 بستی کو شہر کہا ہے۔ جیسا کہ یہ پچھلی تعریف شیخ الاسلام
 فتاویٰ جندی میں موجود ہے۔ اور اور بھی تعریفیں
 کرتے کرتے اس مصر کی تعین کے لئے ہمارے فقہانے
 احناف ہی بینا قول تکسبہ پہنچ گئے ہیں۔ تو غور کا
 مکان ہے کہ دعویٰ شرطیت مصر ظنی الثبوت اور
 ظنی الدلالة ہے اور پھر دلول غیر متعین ہو کر وہ بھی
 ظنی ہے۔ پس ظن کے پیچھے فرض قطعہ کو چھوڑنا عجیب
 بے انصافی نہیں تو اور کیا ہے۔ اور اب شرطیت
 سلطان کے لئے ذرا کان لگا کر خیال مبارک کو تھوڑا
 دیر کے لئے میدان انصاف میں حاضر کیا جاوے
 اور غور فرما کر پٹی تعصب کو دور پھینک دیا جاوے
 اول تو جس حدیث ابن ماجہ سے شرطیت سلطان
 کی ثابت کی جاتی ہے۔ وہ حدیث تمام طریق سے
 ضعیف ہے اور ہرگز قابل احتجاج نہیں۔ اور نہ ہی
 شرطیت سلطانی کے بارے میں امام صاحب سے
 کوئی قول ہے۔ کیونکہ اگر ہوتا تو ہرگز نہ کہتے فقہا جیسا
 کہ کہا انہوں نے جیسا صاحب جامع الرموز نے
 بالصرحت فرمایا کہ فالسلطان لیس لبشر ط
 اور ایسا ہی ارکان اربعہ میں ہے اور بھی بہت سی
 معتبر کتابوں میں ایسا ہی موجود ہے۔ اور اگر امام
 صاحب سے کوئی قول اسباب میں ہوتا تو تب بھی
 نصوص کے برخلاف اسکی تقلید لازم نہیں تھی۔
 جیسا کہ خود امام صاحب نے ارشاد فرمایا ہے راترکوا
 قلوبی بخبر الرسول پس یہ شرطیت سلطان
 کی بھی ظنیت سے خالی نہیں ہے۔ بلکہ بعض فقہانے
 بعد تحقیق کے یہ ظاہر کر دیا ہے۔ کہ شہر اور بادشاہ
 ہمارے امام اعظم کے نزدیک ہرگز شرط نہیں ہے

اللہ اعلم بالصواب - یہ اور قرآن کے آیات پر سلطان اور رعایا کی بحث

چنانچہ رسالہ محمدیہ میں مذکور ہے ان استدلال بعض
 مشائخ شریعہ الحنفیہ بہذین الحدیثین
 علی ان السلطان والمصر شرطان لصحة
 غفلة ثم تابعه من تابعه جهلا وانما السلطان
 والمصر شرط عند الرافضة والزیدیة
 وبعض المعتزلة وقد صح لادی اهل تحقیق
 من مذہبہا ان شرائط الاو اعند ابی
 حنیفہ وصاحبیہ ثلثة الوقت والخطبة و
 الجماعت حسب ومن لسبب ایہم غیر
 هذا فهو مفترک ذاب ومن شك فيه
 فعليه باسند من مسانید الخ کہ تحقیق دلیل
 لانا بعض علما حنفی کا ساتھ ان دونوں حدیثوں کے
 اوپر اس کے کہ تحقیق بادشاہ اور شہر دونوں شرط
 ہیں واسطے صحت جمعہ کے بڑی اونکی غفلت ہی
 پھر تابع ہوا اسکے جو تابع ہو جاہلی سے اور خیرانیت
 کہ بادشاہ اور شہر دونوں شرط ہیں نزدیک
 رافضیوں اور زیدیوں کے اور بعض معتزلیوں کے
 اور صحیح ہوا ہے پاس تحقیق والوں کے ہمارے
 نہ سب سے کہ شرطیں ادائے جمعہ کی نزدیک ابوحنیفہ
 اور اونکے شاگردوں کی تین ہیں وقت ظہر کا اور خطبہ
 اور جماعت ہے۔ پس بس اور جو کوئی نسبت کرے
 اون کی طرف سوکے اس کے پس وہ بفقری جھوٹا ہے
 اور جو کوئی شک کرے اس میں پس اسپر لازم ہے
 کہ کوئی سند دے ادن کی سندوں سے۔ تو بس
 یہ شرطیں یعنی بادشاہ اور شہر کی اگر کسی بھی
 پختہ دلیل سے ثابت ہوتی تو ادن کی نسبت ایسا
 نہ کہا جاتا جیسا کہ کہا گیا۔ تو اس وقت ایسی ظنی اور
 وہی شرائط کے پیچھے ہو کر فرض ظنی کو ترک کرنا
 ہرگز مومنوں کا عیوبہ نہیں ہے۔ لہذا تعالیٰ بتاہ
 دیوے ایسوی خالات باطلہ سے کہ بعض لوگ
 تو ان ظنی شرطوں کا چھوڑنا تو اچھا نہیں سمجھتے ہیں
 بلکہ خواہ مخواہ العلی رض ترانہ قطیہ کو عام مخصوص ہونے
 اور مقید کہہ کر ظنی کر ڈالنے پر زور دیتے ہیں۔ اور
 جس طرح یہ لوگ تخصیص یا تقید کرتے ہیں اس طرح
 تخصیص اور تقید ہو بھی نہیں سکتی۔

لہذا انکی تخصیص اور تقید کا بیان دل لگا کر سنئے
 اور آنکھوں کو ذرا کھول کر دیکھیں کریں۔ وہ تین وجوہ
 میں جو پیش کرتے ہیں۔ اولاً تو یہ کہتے ہیں کہ
 آیت اپنے اطلاق پر یعنی مطلق نہیں ہے یعنی
 اجماع سے اس کی تقید کی گئی ہے۔ اور المعقود اجماع
 کا محل اس طرح فرماتے ہیں کہ اذ لا یجوز فی اللہ ان
 یعنی جبکہ جنگلوں میں جو کسی کے نزدیک جائز
 ہی نہیں ہے۔ پس جب جنگل نکل گیا جو ب
 جمعہ سے تو قطعیت آیت کی تو یہاں سے ہی ٹوٹ
 گئی اور دوسرا قول کا تشریح و کلام جمعۃ کافی
 مصر الخ سے گاؤں بھی نکل گئے اور پھر تیسرا
 حدیث طارق بن شہاب کی حدیث منقطع سے
 افراد جمعہ پر نماز جمعہ واجب نہیں ہے جیسے
 عورت غلام وغیرہ کے نکلنے سے قطعیت آیت
 بالکل چلی گئی۔ سو واضح ہو ایسے اجماع سے جیسا
 ان صاحبوں نے بیان کیا ہے ایت قطعی کی
 تخصیص ہو نہیں سکتی۔ اور اس جگہ تو کوئی اجماع
 بھی منعقد نہیں ہوا ہے یعنی اس مطلق آیت کے
 مقید کرنے پر اور نہ ہی اس طرح کوئی طریقہ تخصیص
 کا ہے۔ اول تو یہ ہے کہ اصول میں مقرر ہے کہ
 تخصیص کرنے عام کے کلام متصل مستقل مساوی
 مخصوص ہونی ضروری ہے۔ ورنہ تخصیص نہ ہوگی
 اور اور کسی وجہ سے یا اور کلام سے تخصیص عام
 کی ہوئی تو وہ تخصیص نہیں ہے۔ بلکہ نسخ ہے۔
 پھر ادس کے ساتھ ہی اصول میں مقرر ہے کہ اجماع
 سے نسخ آیت شریف اور حدیث شریف کا نہیں
 ہو سکتا۔ تو معلوم ہوا کہ اگر اس موقع پر اجماع
 ہوتا تو تب بھی قابل نسخ آیت شریف نہیں تھا
 چنانچہ ماہر اصول پر مخفی نہیں ہے۔ اور دوسرا یہ ہے
 کہ اس جگہ تو کوئی اجماع منعقد ہوا ہی نہیں ہے۔ کیونکہ
 اجماع میں شرط ہے کہ مخالف نہ ہو کوئی ایک
 بھی اجماع کرنے والوں سے اور اس جگہ تو اکثر اسکی
 برخلاف ہیں کہ جیسا کہ خود اصحاب کرام میں سے
 عمر بن عباس نے جمعہ قائم کیا جنگل میں جب انہوں نے
 مصر پر چڑھائی کی اور کھتے ادن کے ساتھ

اصحاب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جیسا
 واقعہ فتوح مصر کے صلے پر موجود ہے
 تو اجماع کب اس بات پر منعقد ہوا۔ تو معلوم ہوا کہ
 اس دعویٰ پر کوئی اجماع منعقد نہیں ہے ہاں
 اگر کوئی صاحب انکار کرے اس سے اور کہو کہ اجماع
 اسپر ضرور منعقد ہوا ہے۔ تو لازم ہے اس پر کہ
 پیش کرے انعقاد اجماع اور اتصال اسکا پھر
 تعین مرتبہ اجماع ہر چار مراتب اجماع سے بشرطیکہ
 پھر اس میں کوئی ایک بھی برخلاف نہ ہو دے
 میرے خیال میں تو بغیر اس نام اجماع کے اس جگہ
 اور کچھ بھی نہیں ہے۔ تو پھر خواب سے تخصیص
 ہو جاوے گی اور وہی کوئی کوئی اس طرح طریقہ
 تخصیص کا ہے کیونکہ تخصیص جو ہوتی ہے۔ تو یہاں
 مخاطبین یا مورین کے ہونی چاہئے۔ تو اس جگہ
 مخاطبین یا مورین تو مسلمان ہیں نہ شہر اور گاؤں
 اور جنگل جیسا خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے یا ایہا الذین
 امنوا تو مسلمان مخاطب ہیں نہ شہر اور گاؤں
 وغیرہ۔ پھر خواہ مخواہ ان کا یہاں نہ لیکر تخصیص قطعہ
 کی کوشش کرنی صرف ظنی بات کو ترک کرنے کے
 خوف سے لائق نہیں ہے پس جب اجماع سے
 بطریقہ نسخ کے اس آیت شریف کی تخصیص نہ ہوئی
 بموجب قاعدہ اصول کے اور نہ ہی یہاں کوئی
 اجماع منعقد ہوا اور نہ ہی اس طرح کوئی طریقہ
 تخصیص کا ہے۔ اور قول لا تشریق تو صحت
 لذاتہ میں گرفتار ہے وہ کب صالحیت رکھتا ہے
 کہ اس سے قطعیت کو منسوخ کیا جاوے۔ اور ایسا کہا
 حدیث طارق بن شہاب کی وہ منقطع ہے ہاں
 بھی تخصیص قطعہ کی نہیں ہو سکتی۔ اور وہ افراد
 جن پر جمعہ فرض نہیں ہے وہ تو اس آیت شریف
 میں داخل ہی نہیں۔ کہونکہ آیت شریف میں
 امر بالفاظ فاسعوا کے ہے۔ کہ جس پر امر فرما
 کو طاقت سعی کی نہیں ہے وہ مخاطب نہیں ہوگی
 نہیں ہیں۔ جیسے یہ افراد عورت غلام وغیرہ کہ
 ان کو قابلیت اداء اختیار اور طاقت سعی کی نہیں
 ہے تو یہ افراد اس خطا میں داخل ہی نہیں

میل و ملا۔ اتفاق کا سبق دینے والا رسالہ۔ ۲/۱۰

جب دہل نہیں تو خراج کیا ہوگا۔ اور جب خراج نہ ہو تو قطعیت آیت شریف بحال خود رہی اللہ تعالیٰ پناہ دیوے کیا لوگوں نے اس آیت قطع پر کسی کیسی اور کتنی تخصیص ڈالی ہے۔ کہ بحالت تسلیم کرنے ان تخصیصوں کے اب اس آیت شریف سے واجب بھی ثابت ہو نہیں سکتا ہے حالانکہ جو فرض میں ہو کہ من الظہر ہے۔ اور منکر اس کا کافر ہے پس لائق ہے کہ ایسی انگلی پچھنا دیلیں کرنے سے آدمی باز آجائے۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ پڑھ تو جوہ کو فرض جانکر جہاں کہیں آدمی رہتوں۔ بقدر اچھی جماعت کے جیسا کہ شرح موطا امام مالک میں موجود ہے اور اگر تعلق ہی کھو لکن انصاف سو دیکھا جاوے تو یہ آیت شریف اپنی قطعیت پر مضبوط ہے۔ اس میں تخصیص نہیں پڑ سکتی اور شرط ٹھہرانا واسطے نماز جوہ کے شہر اور بادشاہ کو کچھ کتابت نہیں۔ ورنہ ظن سے تو خالی نہیں پس ظن کے پیچھے پڑ کر عین فرض ترک کو نہی مسلمان ہے دیگر بڑی عجیب بات تو یہ ہے کہ اہل کے مولیٰ عبد الدہم والدینا ربائے دنیاوی مال کے اپنے اپنے گاؤں میں نماز عیدین ادا کرتے ہیں مگر جوہ میں شرائط مقرر کر دیتے ہیں۔ سبحان اللہ ایمان داری اسی کا نام ہے۔ اے میرے مولا کریم ہر ایک صاحب کو صراط مستقیم پر چلا۔ آمین حررہ نور محمد میاں لوی۔

کیا آریہ دہم پنچا پتی ہے؟
 آریہ سماج کا دعویٰ سونے سے لکھنے کے قابل ہے کہ وہیں تمام علوم کا مخزن ہے واقع الہامی کتاب کا یہی حق ہے کہ ختم مضامین کا خزانہ ہو مگر اس دعویٰ کے بعد آریہ سماج کا عملی پہلو جب دیکھا جاتا ہے تو اس دعویٰ میں شک پیدا ہوتا ہے۔ ہم دل سے متنی رہتے ہیں کہ آریہ سماج اپنے دعووں میں کامیاب ہو مگر اللہ

سے کہا جاتا ہے کہ عملی پہلو اس کے برخلاف ہے۔ آج ہم ایک مضمون آریہ گزٹ سے نقل کرتے ہیں اس سے صاف معلوم ہوگا کہ آریہ دہم میں ابھی تک آریہ رسومات کا ہی فیصلہ نہیں ہے۔ ماہ نومبر کے اخیر لاہور آریہ سماج میں اس بات کا فیصلہ ہوگا کہ آریہ دہم میں رسومات کیا گناہیں آریہ گزٹ کے الفاظ یہ ہیں:-

بہ قسمتی سے آریہ سماج کے اندر اب تک فیصلہ نہیں ہوا۔ کہ ان کے خاص تیرا اور رسومات کیا ہیں۔ ہم اس کے متعلق اپنے گذشتہ پرچوں میں مفصل لکھ چکے ہیں اور بتا چکے ہیں۔ کہ خاص آریہ تیرا اور رسومات نہ ہونے کے باعث کس قدر گڑ بڑ ہو رہی ہے۔ اور پرائیویٹ زندگیوں میں اور گھریلو جیونوں میں کتنا آریہ پن آرنا ہے۔ جس کے باعث ہماری آئندہ نسلیں آریہ نہیں بنیں شکر ہے کہ اس نہایت ضروری کام کو بھی اب کے سالانہ جلسہ پر پورا کیا جاوے گا۔ اس کام کو عملی شکل دینے کے لئے آریہ سماج لاہور نے اکٹھ آریہ پنڈتوں اور دو واٹوں کی ایک کمیٹی مقرر کی ہے جو ایک مسودہ طیار کرگئی جس میں یہ ظاہر کیا جاوے گا کہ آریہ سماجیوں کے لئے کونسے تیرا ہار منانے ضروری ہیں اور خاص خاص رسومات کیا ہیں۔ کمیٹی کے ممبران صاحب ذیل ہیں:-

- (۱) پنڈت بھگت رام جی شاستری دیتیرتھ
 - (۲) ہاتما ہنسراج جی (۳) پنڈت راجارام جی (۴) پنڈت نر دیو جی شاستری ہما۔
 - و دیالہ جوالا پور (۵) پنڈت سنت رام جی دیدرتن دید بھوشن (۶) ہتہ رام چندر جی شاستری (۷) لالہ رام پرشاد جی بی۔ اے
 - (۸) پنڈت آریہ منی جی۔
- اس کمیٹی کے اجلاس ۲ نومبر سے گیارہ نومبر تک ایک ہفتہ متواتر ہوتے رہیں گے۔ اور پھر جو مسودہ کمیٹی تیار

کرے گی وہ اس آریہ کانفرنس میں پیش کیا جاوے گا۔ جو آریہ سماج کے سالانہ جلسہ پر ہوگی۔

الہدیٰ امیر۔ اس اعتبار سے کہ دیکھ کر کون کون ہے جو آریوں کی مذہبی حالت پر آٹھ آٹھ آنسو نہ بہائے کون دل ہے جو غم نہ کرے ہائے وہ زندہ قوم جس کے لئے آسمان تک بلند ہو چکیں کہے نقارہ دہم کا بجاتا ہے اے جیسا کہ چاہتے صداقت دید اقدس گناہ سے جس کا جی چاہے آج وہی قوم ہے کہ اپنی رسومات کا فیصلہ دیدول سے نہیں۔ سمرتی سے نہیں۔ ستیا رتھ پر کاش سے نہیں بلکہ کانفرنس سے فیصلہ کرانا چاہتی ہے کیا اب اس میں کوئی شک ہو کہ آریہ دہم الہامی نہیں بلکہ پنچا پتی ہے۔

آریہ مشروا استے ہو؟
 نقارہ دین کا بجاتا ہے اے جس کا جی چاہے
 صداقت دین برحق آریہ جس کا جی چاہے

سوال لغرض جواب مکر مناخذ و مناخبا۔
 اولانا دام فیوضکم۔
 السلام علیکم ورحمت اللہ وبرکاتہ۔ مزاج اقدس گذارش ہے کہ مندرجہ ذیل فتویٰ کی تشریح کار ہے۔ امید ہے کہ ازراہ کرم غور فرما کر مشکور فرماوے گا اور سوال در جواب اخبار میں درج فرماوے گا۔
 دیکھو الہدیٰ ۱۳ سوال ۱۳۲
 مئی نمبر ۱۹۷۶۔ ایک شخص نے جنوری میں کسیکو پچاس روپے قرضہ دیلے۔ اور اقرار یہ ہے کہ ماہ مارچ میں تم سے فی روپیہ ۱۶ سیر پنچہ گندم لو لگا۔ نرخ اس وقت خواہ کم ہو یا زیادہ یہ بیع قرآن وحدیث کی رو سے جائز ہے یا نہیں اور اس بیع کا کیا نام ہے۔
 مئی نمبر ۱۹۷۶۔ یہ بیع جائز ہے اور اس کا نام بیع سلم ہے۔
 مولانا! سوال در جواب کو پڑھ کر میں نے مظاہر حق

الہدیٰ امیر کا بیان ۱۳

دیکھی۔ اس میں اسکی تفصیل درج نہیں ہے ہاں
 صرف شرطیں بیان کی گئی ہیں۔ جس کے مطابق
 میں اچھی طرح سمجھ نہیں سکا۔ اس لئے آپ کو تکلیف
 دیجاتی ہے تاکہ تسلی ہو جاوے۔ سوال و جواب
 تو درست ہیں۔ لیکن عرض یہ ہے۔ سود اور بیع
 سلم میں کیا فرق ہے؟
 (۱) سود ایک جنس دیکر دوسری جنس زیادہ
 لینا۔ بس اس میں زیادتی کا نام سود ہے۔ مگر روپے
 دے کر روپے لینا اور دیکر سیرگندم فی روپیہ
 لینا۔ بس یہ سود ہے۔ یا چالیس سیر گندم دے کر
 پچاس سیر گندم لینا اس میں سود ہے۔
 (۲) بیع سلم۔ نقدی دیکر گندم لینا اگر اس
 وقت کے نرخ کے مطابق لیا جاوے۔ تو وہ
 بیع ہے۔ لیکن اگر نرخ مقرر ہو جاوے تو وہ بیع
 سلم ہے۔ مثلاً فلان ماہ میں ۱۲ سیر گندم فی
 روپیہ لو لگا۔
 لیکن سوال یہ ہے کہ بیع اچھی طرح معلوم ہے
 کہ گندم اس وقت ۱۳ سیر روپیہ کی ہوتی ہے۔ اور ماہ
 مارچ میں یہی ۱۳ سیر ہی ہوگی۔ کیونکہ اگر ماہ مارچ
 شہادت ہو گیا ہے کہ غلگی برآمد ہونے سے نرخ ہرگز
 یکساں کر دیا ہے اور تقریباً ہر سال فصل کے موافق
 ۳ روپیہ ۳۰ پائے میں ہوتی ہے۔ یہ میرا سالہا سال کا
 تجربہ ہے کہ کبھی ۲/۲ اور کبھی ۲/۱ اور آٹے ہونے
 ہے۔ پھر گھوما ۱۲ یا ۱۳ سیر ہوتی ہے۔ تو میں کس طرح
 ۱۶ سیر نرخ مقرر کر کے بیع کر سکتا ہوں۔ اور کہا میں ۲۰
 سیر بھی مقرر کر سکتا ہوں۔ یہ تو صحیح اور صاف ظلم
 ہے اور خالص سود ہے یعنی ۳ ماہ سیر سود ہے۔ جو کہ
 زیادتی ہے کیا آپ اسکی تشریح فرما دینگے اور ہم سیر
 چاہوں گے کہ راہ راست پر لا دینگے۔ کیونکہ اگر یہ مسئلہ
 عام لوگوں میں رائج ہو گیا تو یہ سود سے بھی بدتر اثر
 پیدا کرے گا اور پھر اسکی روک تھام نہیں ہو سکیگی
 والسلام۔ (راقم غلام حسن کاکڑ نہیں)
جواب۔ بیع سلم میں نقدی پہلے دیکر بیع آٹہ
 کسی مقررہ وقت پر مقررہ نرخ سے لیجاتی ہے سود
 دو قسم ہے دونوں اس سے ممتاز۔ نقدی کا سود وہ جو

ہے کہ نقد پر نقد زیادہ لے سود بیع کا وہ ہے کہ اون چیزوں
 کو کم و بیش پیچھے ہو جس کو برابر سے زیادہ بیچنا سود
 فرمایا ہے مثلاً گیہوں سیر کے برے سیر سے زیادہ لینا
 بیع سلم میں یہ دونوں صورتیں نہیں ہوتیں اس میں نقدی
 دیکر بیع کا مقررہ نرخ سے سود اہول ہے نہ نقدی
 پہلے نقدی نہ سودی بیع میں زیادتی شرعیت سے جب تک
 جائز رکھا ہے تو عام لوگوں میں رواج ہونے کے لئے
 رکھا ہے پھر یہیں اسکی کیا فکر۔

ہوائی ریل کا سفر

(انذانتخاب لا جواب)

دنیا کے علیٰ عبادت میں سے ایک ہوائی ریل ہے یہ
 ریل جرمنی میں ہارمن سے البریٹل تک جا رہی ہے
 اس کے دلچسپ سفر کے متعلق ایک سفر کا سفر بیان کرتا
 ہے کہ ایک دفعہ ہارمن سے البریٹل جانے کا اتفاق ہوا
 تھا اس میں ہوائی ریل کے سفر کا شوق گدگدایا چنانچہ میں
 اس میں سوار ہوا۔ ریل بھدراق سر نیچے اور ٹانگیں اوپر
 بالکل اٹکی ہے۔ گاڑی ریل کی پٹری کے نیچے لگتی
 ہوئی جاتی ہے اسکی سٹیشن بھی معلق ہیں سب بڑا سطر
 جو ہم کو محسوس ہوا یہ تھا کہ ہمیں صہا میں نہ ڈوب جائیں
 کیونکہ فریجیا را استہد ہر ریل سولہ فرما کے اوپر اڑ
 جاتی ہے اسکی پٹری نظروں سے غامی اور کھل اڑن
 یعنی اپنی ستونوں کے ذریعے لگی ہوئی ہے اور ایسے
 آہنی ستونوں کا سلسلہ اور تک ٹرک کے واسطے ہاں
 چلا جاتا ہے۔ دلیل کے اسٹیشن پر جہاں معمولی زمینی
 ریل کا فائدہ ہو جاتا ہے جب آپ باہر نکلیں تو گاڑیوں
 کہ ہوا میں معلق دیکھ کر ہر اتنی ہر تالی ہے اور خیال
 کیا جاتا ہے کہ شاید یہ مرمت کے لئے اور ایسی لنگی
 ہوئی ہیں مگر جب اس میں سوار ہوتے ہیں اور ریل
 روانہ ہوتی تو سہ

غرض دو گونہ خدا بہ مستعدان محبوبوں را
 بلائے محبت لیل و فرقت لیلی

کے مطابق ڈرہی لگتا ہے اور ایک عجیب کیفیت بھی
 نظر آتی ہے۔ سیکند کلاس کا کارایہ کل آٹھ ٹیکٹوں کے
 سفر کا صرف چار نہیں ہے۔ حالانکہ معمولی ریل کا کارایہ

اکٹھ نہیں ہے اور یہی وجہ ہے کہ لوگ ہوائی ریل میں سفر کرتے
 ہیں کہ ایک تو کارایہ کم ہے اور دوسرے جیت انگیزی سواری
 ہے۔ اسٹیشن میں آتے ہی اس قسم کے چکر میں زور سے گھوم
 جاتی ہے اور پھر وہی قسم کے سفر کے واسطے تیار ہو جاتی ہے
 گاڑی میں بیٹھ کر ہونے کسی قسم کی کھڑکھڑاہٹ یا
 ہلچل معلوم نہیں ہوتی۔ مگر ایک نقص یہ ہے کہ اکثر سوتھوں پر
 جب گاڑی ایک سخت موڑوں پر سے گزرتی ہے تو سمندر
 کی سی بیماری کی کیفیت محسوس ہونے لگتی ہے۔ جی مقلاتا
 ہے اور طبیعت بہت پریشان ہوتی ہے۔ شروع شروع
 میں تو آپ بازاروں اور مکانوں کے اوپر سے گزرتے ہو
 اور جب آپ جنگل میں جائیے اور عجیب و غریب نظارے
 ایکو نیچے دکھائی دینگے جن کو ایک طبیعت نہایت محفوظ
 ہونے کی وجہ سے اسکا راستہ عموماً پہاڑوں اور دریاؤں
 میں سے ہے درر کے سٹیشن سے نظر آتے ہیں پتھروں کی
 قطاریں ہوا میں معلق ہوں لیکن قریب آتے ہیں معلوم ہوتا ہے
 کہ پڑے پڑے شہتیر اور تختوں سے بنا ہوا ہے جس پر مسافر
 کھ کھڑا ہوتا ہے البریٹل میں پھر چکر آپ تک ہاتا رہا
 میں سے گزریں گے دوکانوں اور ہوٹلوں پر گزرتے
 ہوئے آپ باغوں میں پھینکے جہاں آپ کو نیچے دیکھا رنگ
 کی کیا ریاں اور پھول گلے ہوئے نظر آئیں گے کہیں ٹرک
 کھیلتے کہیں فٹ بول اور کہیں بیٹلڈ (باجی) اپنی سرری
 آوازوں سے آپکو محفوظ کرے گا اور یہ نظارہ دلچسپی
 میں اور بھی بڑھ جائیگا۔ جب آپ ہوا میں معلق جاتے تو
 راستے میں کسی جنگل ہمارے نیچے گزرتے ہیں کہہ ہی
 ریل ریل سر کے اوپر سے گزرتی جاتی ہے اور کہیں
 نیچے سے غرضیکہ عجیب کیفیت ہوتی ہے۔ یہ ریل صرف
 ایک سحر برہی نہیں بلکہ نہایت ضروری چیز ہے کیونکہ
 تنگ وادی کی صورت میں ملک کے در دراز قبیلوں
 کو ملانے کے لئے اس سے بہتر تجویز نہیں ہو سکتی تھی اور
 نہ کوئی جنگل کھتی تھی اسلئے وہاں کے بد بوہل سے
 اعلیٰ انجینروں کی مدد سے ریل تیار کی جو زمانہ
 حال کی انجینری کی اعلیٰ لیاقت کا ثبوت ہے۔

القرآن العظیم - قرآن کریم کے اہتمام پر
 لیکچر - اربنچر

جھاڑوں میں وہ اور دیکر آئیں کتابوں سے جہاں کا ثبوت دیا گیا ہے

قربان البقرہ پر سوال

ایک صاحب سذرجہ ذیل سوال کرتے ہیں۔
 گاگائے کی قربانی کس وقت سے شروع ہوئی
 اور گاگائے اونٹ میں اگر دو یا چار آدمی ملکر چھتے
 مقرر کر لیں۔ تو ہو سکتا ہے یا نہیں۔
 (۲) بعض لوگ کہتے ہیں گاگائے کے ایک حصہ
 میں صرف ایک ہی آدمی کی طرف سے قربانی ہوگی
 اور بھیر بھری ایک ہی گھر بھری طرف سے
 کافی ہے۔ جو بات معتبر حدیثوں سے عنایت
 ہوں (غریب اخبار ۲۵۵) (دشمن علی)
 اور پھر عرصہ ہوا۔ ایک صاحب نے
 پڑا سے ایک پرانا مضمون بھیجا تھا۔
 خیال ہے وہ مضمون اس سوال کا جواب ہے
 اس لئے اس کے جواب میں ہی نقل کیا
 جاتا ہے

وہو ہندل

بعض لوگ کہتے ہیں گاگائے کی قربانی کے
 ذمہ میں شروع ہے۔ اور عرب میں گاگائے کا وجود
 سقوط ہے۔ اس لئے وہاں گاگائے نہیں بچ کھیتی
 ہے۔ اور غیر عربین اسلام نے نہ خود گاگائے ذبح کی
 اور نہ کسی کو ذبح کرنے کا حکم دیا۔ اور لطف یہ ہے
 کہ بعض نے غیر مسلمان بھی اولاد کی ہل میں ہاں
 ملائے اور اولاد کو مرنے کو موجود ہو گئے۔ جب تک یہ
 مخالفین گاگائے کے ذرا سے کلمے جہان میں دنیاوی
 فوائد دکھاتے تھے۔ جب تک میں جب تھا۔ اور کیوں
 بولتا ہے کہ بعض معاصرین نے ان کو خوب دوران
 شکن جواب دئے۔ میرے پہلے دعوائے کی تہوت
 لئے دلائل عقلی و نقلی کی حاجت نہیں جس شخص کو
 عرب میں گاگائے کے پائے جانے میں شک ہو وہ
 اولاد کو جو اس تک میں آتے ہیں۔ اور نیز حجاج
 سے کیا منت کرے۔ اور اگر پر بھی اس کے دل
 کی سکین نہ ہو۔ تو ملک عرب موجود ہے خود وہاں
 جا کر دیکھو آئے ہے

شہیدہ کے بودماند دیدہ

اور گاگائے کے واسطے خاص عربی لفظ البقرہ
 موجود ہے۔ اگر گاگائے وہاں نہ ہوتی۔ تو اس کے
 لئے کسی عربی لفظ کو موب کر لینے کی ضرورت
 ہوتی۔ اس کے علاوہ جو جو دلیلیں میں اپنے دور
 اور غیر سے دعوائے کی تہوت میں دو لگا رہے
 میرے اس دعوائے کو بھی ثابت کرینگے۔

میرا دوسرا دعویٰ یہ تھا کہ گاگائے کی نبینا علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کے کہیں قبل سے عرب
 میں ہوتی آئی ہے۔ اور دین اسلام نے ہی اس کو
 جائز رکھا ہے۔ علاوہ تو اس کے کہ شہادت کے
 قرآن شریف میں جا جا حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کی ہمانندگی کا ذکر آیا ہے جس میں وہ اپنے بہان
 کے ساتھ تھلا ہوا گوسالہ لائے تھے۔ فجاء
 بعجل حسیب (سورہ ہود رکوع ۵) منجھ اور
 جگہوں کے سورہ ذاریات کے دوسرے رکوع
 میں یہ آیت ہے **فَبَدَّلَ إِلَىٰ أَهْلِيهِ
 نَجَاجًا** بعجل حسیب۔ فقربانہ الیہ
قَالَ لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَهُمْ بھرا دوڑا اپنے
 گھر کو آیا۔ بھرا یا ایک بھرا اور ان کے
 پاس رکھا۔ کہا کیوں تم کھانے نہیں بہ حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کی امت کو گاگائے ذبح کرنے کا
 حکم ہوا تھا۔ سورہ بقرہ کے ۸۔ رکوع میں ہے۔

وَأَذِّن لِّلَّذِينَ آمَنُوا لِيُذَكِّرُوا ان الله افرقكم
أَنْ تَدْعُوا لِبَشَرَةٍ قَالُوا أَتَأْتِكُم بِبَشَرٍ لَّا تَأْتِكُم
قَالَ أَتَعْبُدُونَ بِلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ان اسقوا من الجبلین
 رترجمہ اور جب کہا موسیٰ نے اسی قوم کو اللہ تم کو
 حکم کرتا ہے تم ایک گائے ذبح کرو۔ بے کیا ہو
 کھینچے میں لیتا ہے۔ کہا میں اپنا ہانا گناہوں۔ اللہ
 کی کہ ہوں جا ہوں سے

یہ تو معلوم ہوا کہ قبل زمانہ اسلام کے عرب میں
 گاگائے ہوتی تھی۔ اسلام نے بھی گاگائے کی جائز
 رکھی۔ اس کی دلیل بھی کلام مجید ہی سے ہے۔ اس
 سورہ مانکہ کی دوسری آیت میں ہے۔ **أَجَلَتْ
 لَكُمْ بَيْتُكُمْ إِلَّا لِقَامًا**۔ رترجمہ۔ حلال کئے
 گئے۔ تمہارے لئے چوہائے مویشی، اولاً اللہ العام

نفت عربی میں اونٹیں جا اونٹوں کو کہتے ہیں جن کو
 اردو میں چوپائے۔ مویشی۔ اور انگریزی میں کیٹل)
 کہتے ہیں۔ اور یہ شخص جانتا ہے۔ کہ مویشی اور
 کیٹل کا اطلاق گاگائے اونٹ بھیر اور بھری پر
 ہوتا ہے۔ علاوہ بریں لغام کے معنی کی تصریح
 خود کلام اللہ میں دوسری جگہ پر آئی ہے۔ سورہ
 انفک کے، **أُولَئِكَ رُكُوعٌ** میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
وَمَنْ أَلَمَ لِقَامٍ فَهُوَ عَلَىٰ آلِهِ كَبِيرٌ
**وَمَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ
 الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ**
تَمَنِّيْتُمْ أَنْ تَخْرُجَ مِنْ الصَّنَانِ اثْنَانِ
فَمِنْ الْإِلَهِ اثْنَانِ وَمِنْ الْبَقَرِ اثْنَانِ
قُلْ بِاللَّهِ كَلِمَاتٌ حُرُمٌ **أَمْ لَا تَعْلَمُونَ**
أَمْ كَلِمَاتٌ تَمْلِكُنَّ عَلَىٰ هَذِهِ الْأَنْدَادِ
أَمْ كَلِمَاتٌ شَدِيدَةٌ لَّا تَدْرِكُنَّ مَا كَلَّمَ اللَّهُ
بِهَذَا۔ **فَمَنْ أَلَمَ لِقَامٍ فَهُوَ عَلَىٰ آلِهِ**
كَبِيرٌ **بِالْيَمِينِ** **الْبَشَرِ** **الَّذِي جَاءَهُ**
اللَّهُ لَا يَمْسُدِي الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ

ترجمہ) اور پیدا کئے مویشی میں لائے ولے۔ اور
 دئے۔ کھاؤ اور چیرے جو اللہ نے روزی دی اور
 ذناورداری کرو۔ شیطان کے قدموں کی پشتک وہ
 تمہارا کھلا دشمن ہے۔ پیمانے آٹھ چوڑے بھیر
 میں سے دو۔ اور اونٹ میں سے دو۔ اور گائے
 میں سے دو۔ تو کہہ کیا دونوں نروام کئے یا دونوں
 لاؤ۔ یا جو پٹ رہے۔ دونوں کے پٹ میں۔ یا
 تم حاضر تھے۔ حیوت اللہ نے تم کو یہ کہہ دیا تھا
 بھراؤں سے بڑھ کر ظالم کون ہے۔ جو جھوٹ یا اللہ
 اللہ پر تاکہ لوگوں کو بھکا دے۔ غیر تحقیق کے۔ بیشک
 اللہ راہ انہیں دیتا ہے انصاف لوگوں کو
 خاص عمیرا فقہی میں بھی گائے کی قربانی کا کلام اللہ
 میں حکم آیا ہے۔ سورہ بقرہ کے چوتھے رکوع میں ہے
قَالَ اللَّهُ فِي الْقُرْآنِ **اللَّهُ فِي الْقُرْآنِ** **مَعْلُومَاتٌ**
عَلَىٰ مَا سَأَلْتُمُوهُ **مِنْ بَهِيمَاتِ الْأَنْعَامِ**
 رترجمہ) اور یاد کریں اللہ کا نام معلوم دنوں میں لینے
 قربانی کے دنوں میں) اس چیز پر جو روزی دی ہے

خواب تعبیر طلب

مندرہ ذیل تحریر عرصہ سے آئی ہوئی ہے مگر بعض مسائل کی وجہ سے درج ذیل ہو سکی کہ حج دست کی جاتی ہے جن حضرات سے سوال کیا گیا ہے۔ تو جو کہے مسائل کو جواب سے غور سے فرمائیں۔ مسائل کوئی معمولی آدمی نہیں بلکہ خود اہل علم۔ ذی فضل ہے۔ مگر حضرات علماء کرام سے اپنی تسکین چاہتا ہے

خدمت شریف جناب مولانا ابوالوفا صاحب دلم فیض السلام علیکم وعلیٰ اہل بیتہ السلام لایعنی بحضرت تعبیر رسال نصرت ہے۔ امید کہ درج ذیل اخبار فرما کر مسنون فرمائے گا۔ ملتجی ہوں کہ علماء کرام و فضلاء اعظام عموماً اور کتب اور جناب مولانا حافظ عبدالغفر صاحب حیم آبادی و جناب مولانا حافظ عبدالصاحب جازپوری نزیل دہلی۔ و جناب مولانا عبدالرحیم صاحب عظیم آبادی۔ و جناب مولانا محمد ابراہیم صاحب سیا کولی و جناب مولانا نواب وحید الزمان صاحب حیدرآبادی وغیرہ توجہ فرما کر اس کی تعبیر کی اشاعت اخبار پهلوت میں فرمائیں ذی الحجہ کے مہینہ میں زائرین یاد نہیں پر خشنود کی شب کو مینے خواب دیکھا۔ کہ ایک ایسے میدان میں ہوں جس کے جانب شمال پہاڑ ہے۔ اور اس کے ابتدائی حصہ کے درمیان جا بجا اشجار ہیں اور میدان سبزہ زار ہے۔ چار پانچ شخص جن سے تعارف نہیں مگر اپنی طبیعت اولن لوگوں سے غیر مالوس بھی نہیں۔ جسے پہلے میدان کے کنارے پہنچ گئے ہیں۔ اور باہم گفتگو کر رہے ہیں کہ آج پروردگار عالم کا نزول ہوگا۔ چار پانچ کی دوری سے مینے اولن لوگوں کی بات چیکے سنی۔ اور ایسا جوت زورہ ہوا کہ اب تک اسکا ہول اپنے دل میں پایا ہوں۔ اسکی عالم تجھ میں تھا کہ جناب باری تعالیٰ کا نزول انسانی صورت میں ہوا۔ اور ہم لوگوں سے چھ سنا قدم کھینچ کر قیام فرما کر میری طرف مخاطب ہوئے اور یہ فرمایا کہ اس قیامت ہوگی۔ میں اپنے جی میں تخری کر رہا لگا کہ کون دن ہے۔ اور سوت معلوم ہوا کہ کل دن جو دن ہے۔ جب علامات قیامت کی طرف پیر خیال گزرا

تو اسوقت یہ القاد ہوا کہ اگرچہ قیامت کی بہتری نشانیان ظہور میں آچکی ہیں۔ پھر بھی بعض بعض علامات کبر سے باقی ہیں جن کا ظہور نفی ہے چونکہ بوجہ انسانی صورت کی طبیعت کو اضطراب تھا۔ مگر کلی اطمینان بھی تھا ایک مع حل ہیت دل کا اندھنی مینے پوچھا کیا قیامت کل ہی آدگی۔ ارشاد ہوا کہ قیامت کی کل نشانیان جوگی ہیں میں زمین کو بدلوں گا۔ آسمان کو لوڑ کر دینہ دینہ کر دگا ہاں کل ہی قیامت آدگی میری دل ہیت کو اسی ترقی ہوگی۔ کہ خواب ہی میں چونک پڑا اور بیدار ہو گیا۔ کچھ دیر تک بدن میں لرزہ رہا۔ پھر سکون ہوا۔ تو غور کیا۔ کہ کل کو تادک ہوگا۔ یا ادا یا کل کا دن جو کا دن نہیں ہے بلکہ پختہ کا دن ہے۔ بزرگان میں جو تھے اس خواب کی تعبیر میری سمجھ میں نہیں آئی۔ لہذا آپ حضرات کی خدمت با برکت میں ۲۶ ذی الحجہ روز چہار شنبہ ۱۳۸۵ھ کو قلمبند کر کے بذریعہ اخبار گزارش کیا۔ امید کہ بھرخاک پر ہر مانی فرما کر طلب تعبیر خواب سے سرور فرمائیں گے والسلام مع الاکرام رراقم محمد علی ابوالعالی غفرلہ

ایمڈن مر گیا اور اپنی کہانی چھوڑ گیا

فجعلنا ہم احادیث

۱۱۔ لوبر کو خبر آئی۔ کہ جومتی کا مشہور ڈیہ جانا ایمڈن جلا گیا جسکی بہادری اور اخلاق کی تعریف انگریزی اخبار بھی کرتے تھے جس میں ہندوستان اور برائی تجارت کو بہت کچھ نقصان پہنچایا جس کے کسی روز تک بڑا کو ہندوستان سے باہل الگ کر دیا جس نے سال حد اس پر گولہ باری کر کے آگ لگا دی۔ کسی ایک جہاز تھی جو ڈوبنے سے بڑھ کر جو ہر ماہ بہت ما نقصان کر کے شیرہ پنج میں پھینسا۔ اس کی داستان سنئے۔

ایمڈن کے متعلق آپ نے اپنی کہانی ایک اخبار کا نام لگا کر ۲۰ مارچ کو کہتا ہے کہ ایمڈن کے چار سوتاز ہتھیار آج سویرے یہاں پہنچائے گئے جن میں سے ایک لیڈی ستر اینس کا بیان ہے کہ جب جنگ شروع ہوئی۔ تو میں مشرق کی طرف اپنی بیٹی کے پاس جا سنے کے روناہ ہو چکی تھی جو شکھائی کے ایک بھتیگی کا دقان میں ملازم ہے۔ میں ایک دن جہاز میں سفر کرتی تھی۔ مگر سویرے میں اس سے آکر ایک ایٹنٹ

کشتی میں سوار ہو گئی۔ اسی دن اپنے بیٹے سے جا ملی۔ ہم دونوں شاہی کی طرف جا رہے تھے۔ اور ان چار مسافروں میں سے دو وہ تھے۔ جو شاہی کی ایلیفٹ ہرنٹ الٹی کے ملکہ جہاز ٹرانس پر سوار تھے۔ یہ جہاز مال لادنے کے لیے جسے چاہتے وغیرہ سالانہ لدا ہوا تھا۔

ایک روز جہاز ٹرانس کے کپتان کو اطلاع ملی کہ ایمڈن نایاب قلعہ بنگال میں ہے اور اس کے باکل محفوظ رہنے کے واسطے نہایت کدہ بنا ہوا ہے۔ بلکہ شمال کی طرف جلا جاتے لیکن قبضے سے یہ خبر کیلینچ ایمڈن کو کبھی معلوم ہو گئی اور کبھی کسی طرف جانے کا فیصلہ کر لیا۔

اس کہانی سے گذر کر مئی سنچری کی ملت کو ایک اور جہاز کی کہانی دیکھی جب ہم سینگوانی جزائے نزدیک پہنچے۔ جو کہ جن سے ۱۷۰ میل کے فاصلہ پر ہے۔ تو میں دوسری جہاز سے ملے ہوئے ایک لکے لکے آواز سن کر گئی۔ اسنے ہی میں دشمن نہیں آگیا اور ہم اپنے ایک گرفتار کردہ جہاز میں جا نیکے کے مجھ پر آیا لیکن ہمیں اپنا اسباب دوسرے جہاز پر لیجانے کے کافنی مہلت دیدی۔ ان لوگوں کو لے گئے ہی ٹرانس سے آد مال و اسباب کے سمندر کی تہ میں پہنچ گیا۔

اگلے روز میں مع اور مسافروں کے اپنے جہاز کے ضمن میں بیٹھی ہوئی ایمڈن کو اور جہازوں کے ساتھ ملے ہوئے اس کا سا کہیں کہیں ہوتی دیکھتی رہی۔ سینے کا اس نے کل سات جہاز گرفتار کئے جن کے ساتھ گڑھ گڑھا کے ہوئے جہاز کو بھی شامل کر دیا جاوے۔ تو اسکی کل تعداد اٹھ ہو جاتی ہے۔ ان میں سے پانچ کو اس نے ڈبو دیا۔ اور دو کو مار ڈھکے کے اپنے ساتھ لے لے۔ انھوں نے پینٹ پورٹ پر اس نے اپنے قیدیوں کو چلے جانے کا حکم دیا اور اس جہاز کو اپنے پیچھے آنے کے کہا۔ چنانچہ اس نے اس حکم کی تعمیل کی سینٹ ایجیٹ پر خود کلے سالانہ باکل نہیں ہا تھا۔ اور پانی ہی بہت کم ہو گیا تھا۔ ایمڈن کو یہ اطلاع ملتا ایک گرفتار شدہ کو تھکے جہاز کے آدھی سے ملی۔ اور اس نے نزدیک کر سینٹ ایجیٹ کو ٹھہرایا۔ اور قیدیوں کو ایک اور کو تھکے جہاز پر سوار کر کے اسے کوہن کسٹرون چلنے کا حکم دیا اور خود تقریباً دو گھنٹوں تک اس کے پیچھے پیچھے رہا جو جہاز غرق کے گئے۔ ان میں سے ایک برٹش ایٹنٹ کہانی کا جہاز تھا۔ ایمڈن نے اسکا بلاتا رہتی خبر رسائی کا

۱۲ ذی الحجہ ۱۳۸۵ھ

فتاویٰ

س نمبر ۹ - نیدرلینڈ ہندہ کو بایں شرط نکاح کیا کہ ہندہ سن بلوغ تک ولی ہندہ یا اس کے باپ کے ہاں ہی رہے جب اس ضمن میں عید بروت آئی۔ تو ولی ہندہ سے نیدرلینڈ ہندہ سے استا کی کہ آج عید بروت ہونے کے باعث میرے گھر ہندہ کی حاضری ضروری ہے۔ جبکہ ولی ہندہ نے لہذا نظام عید فوراً ہندہ کو روانہ کر دینے کی شرط پر نیدرلینڈ کے گھر روانہ کیا۔ ہندہ جب نیدرلینڈ کے گھر پہنچی تو نیدرلینڈ نے اپنی انکوہ ہندہ کو ولی ہندہ کے گھر روانہ کرنے سے انکار کر دیا۔ ہندہ ہمراہ تو خاص اپنے باپ یا ولی کے گھر چلی گئی۔ ہندہ جو ابھی سن بلوغ کے اندر ہی پہنچی ہے۔ مرقومہ بالاشروط کے موافق باپ کے گھر ہی رہنا چاہتی ہے۔ نیدرلینڈ اسی سبب پر کہ منکوہ ہندہ اپنے ولی کے گھر بلا اجازت چلی گئی۔ اپنے نکاح ثانی کر لیا اب نیدرلینڈ کو نڈ طلاق دیتا ہے۔ اور نہ لفظ لڑکیا اس صورت میں ولی یا پدر ہندہ کو یہ حق حاصل ہے کہ نیدرلینڈ سے طلاق۔ مہر و نفقہ کی درخواست کرے۔ کیونکہ ہندہ ابھی نابالغ ہے۔

کیا پدر ہندہ کو شایع اسلام نے یہ اختیار دیا ہے کہ خود ہی تاحنی یا مجسٹریٹ سے تفسیح نکاح کر دے کیونکہ نیدرلینڈ ایضاً شرط نہ کی۔ جس کے نکاح ثانی نے ہندہ کی مطیع تباہ کر دی ہے۔ رسالہ ازموڈگرہ ضلع گڈلورہ ج نمبر ۹۔ حدیث شریف میں ہے جو جائز شرط بوقت نکاح مقرر کی جائے۔ اسکو سب سے مقدم پورا کرنا واجب ہے۔ اس لئے ہندہ کو تا سن بلوغ باپ کے گھر میں رہنے کا حق حاصل ہے لیکن صورت مرقومہ میں نکاح ثانی نہ کرنا شرائط میں داخل نہیں۔ تنذیر کی طرف سے اور کوئی خلاف درزی ہوتی ہے۔ بجز اتنی بات کے کہ وہ ہندہ کو لاکر رحمت کرنے سے انکار ہی ہوا۔ اس کا بدلہ یہ کیا گیا۔ کہ ہندہ کو کسی جیل سے لے گئے۔ یہ حال اگر کسی شرط کا خلاف ہوا ہے۔ تو ولی ہندہ کو اس کے پورا کرنے کا شرعاً تقاضا حق حاصل ہے۔ (عصمہ رد اہل غریب فتاویٰ س نمبر ۱۷۰) اور اسی کا بیان ہے کہ جنازہ میں صرف امام پڑھتا ہے۔ اور مقتدی کچھ نہیں پڑھتے۔ کیا یہ

جائز ہے۔

ج نمبر ۱۰ - نفل کو پڑھنے کا حکم ہے۔

س نمبر ۱۱ - ملائکہ کا حکم خدا تعالیٰ آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنا و قوع آسمان کا ہے یا زمین پر

ج نمبر ۱۲ - قرآن مجید میں آدم کی بیدارش کی بات یہ ارشاد ہے۔ *الذی خالق بشر آدم من طین۔ منیٰ* سے بیدار کر دیا۔ یہ بھی فرمایا *فاذ انشق کبیتہ فی لیلۃ فنیذ من روحی ففحقوا لک تساجدین* اس سے معلوم ہوتا ہے۔ سجدہ کا واقع زمین کا ہے

س نمبر ۱۳ - رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مزاج شریفیت بیداری کی حالت میں مزاج علاوہ قول ابن مسعود کے اور یہی ثابت کر رہے ہیں یا کیا۔

ج نمبر ۱۴ - بہت سی روایات آئی ہیں۔ صحیح بخاری کی روایت کو بھی اس درجہ کے لئے پیش کیا جاتا ہے

س نمبر ۱۵ - برطانت عائشہ صدیقہ ظاہر ہے کہ اس رات آنحضرت کا جسم مجسمہ عجدہ نہیں ہوا۔ (تفسیر حدیث) کیا یہ صحیح ہے یا تردید ہو سکتی ہے۔ شبہ حراج میں حضرت عیسیٰ کا علیہ رسول مقبول نے جو بتایا۔ اس سے آنے والے مسیح کا علیہ اس میں حدیث سے مطابقت نہیں کھاتا۔ (کمالا مجتہدی)

ج نمبر ۱۶ - عائشہ صدیقہ مدینہ منورہ میں آنحضرت کے پاس آئی تھیں۔ اور مزاج مکہ معظمہ میں ہوا تھا اس لئے ادنیٰ روایت اس مزاج کے متعلق نہیں جو ادنیٰ آدم سے بھی پہلے کا ہے۔ بلکہ وہ کسی دیگر مزاج روحانی کے متعلق ہے۔ اختلاف جزئی و شکیکہ نہیں

س نمبر ۱۷ - ایک شخص کی معاش جو اسے داد سپر ہی تمام کا دوبارہ دائمی چلاتا ہے۔ اور اسی مال سے وہ حیرات۔ ضیافت۔ صدقہ فطر وغیرہ لگا کر رہے کیا اہل شریفیت کے نزدیک اس ضیافت کا کھانا وغیرہ جائز ہے یا نہیں۔ اور شخص فکور جو اس کے علاوہ شراب وغیرہ نہیں پیتا ہے۔

ج نمبر ۱۸ - حدیث شریف میں آچکا ہے کہ خدا پاک کمائی کے سوا کچھ قبول نہیں کرتا۔

س نمبر ۱۹ - ہندو کے گھر کا کھانا کھانا کیا ہے۔ (عبدالغنی مدرس)

ج نمبر ۱۵ - ہندو کے گھر کا حلال کھانا حلال ہے۔ حرام حرام ہے۔

اظہار تعجب {سائل ہوائے سوال کے لئے ہیں۔ جن کے لئے کاغذ کا بھی کھل اور غریب فنڈ سے بھی کھل۔ صرف کاغذ پر استے سوال لکھ دئے۔ ایسے صحاب کو اگر جواب ملے۔ تو شکایت کس کی؟ علم لغت سائنس کے ساتھ ہی یہ فرمائش بھی ہے۔ کہ کوئی عمدہ جلی قلم اور ترجمہ شفیح الدین کا نمبر نہ ہو۔ تو ارسال فرمائیں۔

س نمبر ۱۶ - اگر کوئی شخص جان بوجھ کر قرآن و حدیث و تفسیر کو لاتوں سے رندھاوے۔ اور وہ اپنے کو مسلمان کہتا ہے۔ یہ اپنے کو مسلمان لکھنے کا مستحق ہے یا نہیں۔ یا یہ کہ وہ کافر ہے۔

ج نمبر ۱۷ - مسلمان بھلائی والا ایسا نہیں کر سکتا۔ ایسے جب تک ایسا کرے گا۔ بیان صحیح نہیں ہے۔ ہندو بھلا سکتا

س نمبر ۱۸ - رات کو جو خواب میں احتلام ہوتا ہے اور سکا غسل واجب ہے۔ اگر کسی کو خواب میں ایسا معلوم ہوا کہ میں صحبت کرتا ہوں۔ اور آنحضرت کی کھلگئی۔ اور انزال نہ ہوا۔ تو اس بارے میں کیا حکم ہے۔ حدیث سے ثبوت کرتا عین جہان ہوگا۔ (فقہی آدم الزری جنوبی افریقہ) بسطوین

ج نمبر ۱۹ - حدیث میں ہے۔ الما من الما۔ یعنی احتلام کی حالت میں اگر انزال ہو۔ تو غسل واجب ہے۔ انزال نہ ہو۔ تو غسل واجب نہیں اور اہل غریب فنڈ۔

اطلاہ

بارہ لکھا گیا ہے۔ کہ فی سوال - رقم ازکم بھیجنا چاہئے۔ جو رد اہل غریب فنڈ ہو کر موجب ثواب ہوتا ہے۔ لیکن باوجود کسی بارہ اطلاہ دینے کے پھر بھی کسی صاحب تہل کرتے ہیں۔ لہذا گفتم کہ ہے۔ کہ فی سوال ایک بارہ اور قلمی جواب کے لئے دکھائیے۔ بھیجنا چاہئے۔ نیز استفسار خوشخط لکھ کر بھیجا کریں۔ تاکہ پڑھنے میں دقت نہ ہو

مینجر

متفرقات

کاغذ کی گرانی [جنگ کیوجہ سے کاغذ اور دیگر قابل تجارت اجناس کرامتاً مصالحو طبع کی گرانی مستعمل ہے اسی لئے روزانہ اجناس اور زمیندار ہمدرد وغیرہ کے ذمہ قیمت کر دی ہے بعض اجناس اور مثل سپیہ اخبار وغیرہ کے قیمت وہی رکھی ہے۔ مگر تمام اخبار کا کم کر دیا ہے جس کا دوسرے لفظوں میں وہی مطلب ہے۔ جو شکلات اور اخبارات کے لئے ہیں۔ انگریزوں کے لئے بھی وہی پیش ہیں۔ کاغذ گراں ہے۔ مصالحو طبع کی قیمت جڑو ہو رہی ہے۔ باوجود اس کے الہدیٰ امیر نے یہ سچ کہا کہ کسی طرح کی کمی محسوس نہیں کرانی جو خیال ہے کہ الہدیٰ امیر قوم کا ہے اس لئے بغیر مشورہ قوم کے میں کوئی فیصلہ کرنا نہیں چاہتا۔ اب ہمارے سامنے تین صورتیں ہیں (الف) اجناس کی قیمت بڑھانی جاوے (ب) یا کچھ صفحات کم کئے جائیں۔ (ج) یا الہدیٰ امیر کے ہی خواہ یا بالفاظ دیگر اس کے ایک اشاعت پر ایسی پوری توجہ کریں کہ اوسطی کس ایک خریدار بڑھ کر موجودہ اشاعت سے ڈبل کر دیں۔ میں اس عملی صورت کو زیادہ پسند کرتا ہوں بشرطیکہ اس پر ہمت عمل شروع کریں۔ امید ہے کہ جناب اپنی رہنمائی سے مطلع کریں گے۔ وقت بہت ملکہ ہے۔

محمد علی پٹنی کا سراپا حسب اعلان جس قدر موجودہ داخل شدہ تھا۔ فی روپیہ ۱۳۳ کے حساب سے تقسیم ہونا ہے۔ ۶۔ نومبر تک کی تقسیم کا اعلان گذشتہ پرچم میں ہو چکا ہے۔ ۸۔ سے ۱۲ تک منصفہ ذیل صاحب کو تقسیم کیا گیا۔ مولوی محمد حسین رضوانپور۔ محمد الدین گھڑیل۔ شیخ نذیر الدین احمد گوچرہ۔ محمد حسین راجو گھڑیل۔ سید کریم شاہ ساڈ پورہ۔ بابو عبدالرحمن خان نیوال۔ مولوی محمد حسین بکھری۔ سید شرف الدین رانی ساگر۔ مولوی عبدالرحمن گھڑیل۔ شیخ عبدالحی سنبھل۔ شیخ محمد حسین۔ سردار خاں۔ نصیر خان ڈولہ۔ سید بہادر حسرت شاہ۔ شاہی۔ مولوی ادا حسین کنتھوہ۔ مولوی محمد بکاوی۔

اور بھی بعض اصحاب کے خطوط آئے ہیں۔ ان کو بھیجا

کا بیگا۔ جنہوں نے ابھی خط نہیں بھیجے۔ وہ بھی بھیجیں۔ مولانا لیسٹن ایچ کے اس اعلان سے جس سے مصروف و مقتول کا قانون طالع کا اجرا ہوا ۱۹۱۱ء تک ۱۲۲ طالع سے ضمانت طلب کی گئی جن میں سے ۱۲۲ پر لیس عدم ادخال ضمانت کی وجہ سے بند ہو گئے۔ ماوراء سے ضمانت کی رقم داخل کر دی۔ ایسے ہی ۱۹۱۱ء سے ۱۹۱۶ء تک ۲۸۶ ناخبارات سے ضمانت مانگی گئی جن میں سے ۱۹۱ ضمانت نہ دے سکنے کے باعث بند ہو گئے۔ اور باقی ۹ ضمانت داخل کر کے جاری رہے۔ جن میں سے ۱۹۱ مکرر مکرر داخل کیں یعنی ۹ میں سے ہر ایک ایک دفعہ ضمانت میں ضبط ہو گئیں۔ ماوراء دوبارہ ضمانتیں ادا کر کے جاری ہوتے۔ ۱۹۱۶ء کی تفصیل ہندوستانی ہے۔ یہی خواہان ملک کے یہ قانون مولانا روح ہور ہے۔ عبدالکلام اسکول مدرسہ کے ۲۰ میں

لکھنؤ الوری؟ کسی صاحب کے پڑنے کے ایک سوال درج ہے۔ صاحب کا نام تھا۔ غلام مستور لوری۔ اولیٰ صاحب کا پورا پورا مجھے مطالب ہے۔ وہ صاحب خود یا کوئی صاحب ادنیٰ طرف سے اطلاع بخشیں۔ تو احسان ہوگا۔ اسے سکتے۔ الہدیٰ امیر کی جانب فریاد۔

جناب غائب اور کہ نہایت افسوس ہو لکھا جاتا وہاں مغفرت ہے۔ کہ میاں صداقت مولانا عبدالغفور صاحب رحیم آبادی کے داماد و طویل عالت کے بعد انتقال کر گئے۔ انا اللہ۔ اور امرتسر کے ایک سرگرم نخلص دست حکیم بدایین صاحب بھی انتقال کر گئے۔ مرحوم بڑے نیک سیرت۔ نیک خلق۔ متواضع۔ بزرگ کے سید عبدالمد صاحب متولی مسجد الہدیٰ امیر بلہاری بھی انتقال کر گئے۔

جاندار کے نہایت نیک مزاج مولوی دوست محمد صاحب مع اپنے فرزند کے رحلت کر گئے۔ ناظرین سے درخواست ہے کہ مرحومین کا جنازہ غائب نہیں۔ اور دعا مغفرت کریں۔ اللہم اغفر لہم و اولہم۔ خدا مولانا ممدوح اور

مرحوم کے دیگر متعلقین کو صبر جمیل عطا کرے و عار صحت ہمارے دست با بوبرکت علی صاحب دودہ لوری کی آنکھ نزل المار کی وجہ سے بند ہو گئی تھی۔ اس ہفتے اپریشن کر لیا ہے۔ مولوی امیر ایچ صاحب بوارضہ خارش علیل ہیں۔ اور مولوی محمد صاحب دیکھا وی ضلع بریلی بھی سخت علیل ہیں ایک اور صاحب عبدالمد از مقام درہنگہ اکھنڈ ہیں۔ میں بوارضہ بخار مبتلا ہوں۔ ناظرین ان کے لئے دعا فرمائیں۔ خدا ان سب کو صحت بخشے۔ اللہم اشفہم۔ بعشفا لہم۔ و وارہم بدن و مالک و عافہم۔ لفضلک

لکھنؤ کتاب الختمہ المنصفیہ والہدیٰ الاحول یہ۔ فی احوالہ سماح الموتی و حیاتہم السردینہ در بارہ جواز سماح موتے میری نظر سے گذری کسی صاحب کے اسکا جواب دیکھا ہو۔ تو اطلاع دیں

محمد شرافت فرید (عقلمند) چنبیل کی ووار؟ شیخ دین محمد صاحب نے مرض چنبیل کی دعا طلب کی ہے۔ آپ ادھر اطلاع کریں کہ خاکسار سے لیں یا خط لکھیں۔ میں آسان دعا سناؤں گا۔ لکھا۔ لکھا۔ لکھا۔ بہت جلد تکلیف دور ہو جائیگی۔ شیخ نور الدین لاہور مولوی دروازہ

مقتولین جنگ کا اندازہ؟ یورپی جنگ کے دوران ہونے کا ثبوت اس سے زیادہ کیا ہوگا کہ اس ہفتی خبر کی ہے کہ جون ہونے کے مقتول مجروح اور مفقود لوگوں کا اندازہ ۱۲ سے ۱۵ لاکھ تک ہے۔ باقی مسلمانوں کا بھی اندازہ سمجھ لینا چاہئے۔ کیونکہ یہ امر بعید از قیاس ہے۔ کہ ایک طرف کے میں اور دوسری طرف کے نہیں۔ آسٹریا۔ سر ویہ ہانسی۔ لنگرہ۔ سویل۔ فرانس۔ جاپان اور انگلینڈ۔ بلجیم وغیرہ ان سب کا قیاس لگایا جاوے۔ اور الہدیٰ امیر مورخ نے ۲۳ اکتوبر میں جو ایک حدیث کی پیش گوئی اس جنگ کے متعلق لکھی تھی۔ کہ قیامت سے پہلے ایک عظیم جنگ ہوگی۔ اس کے صدق میں شبہ نہیں رہتا۔ العظمتہ لکھ لاہور کی آریہ سماج نے اس سال بھی اپنے سالانہ طب پرندہ ہی کا نفرنس کا وقت تین روزہ لکھنے رکھا اور مباحثہ میں حصہ لینے والے اصحاب بہت زبردست سکڑ گئے۔

آریہ سماج لاہور محلہ چنبیل والی کے اطلاع دیں

اتحاد الاخبار

مسٹر ایسکوٹھ وزیر اعظم انگلستان نے تقریر کرتے ہوئے سلطنت ترکی کے متعلق کہا ہے :-

پس مجھے یہ پیشگوئی کرنے میں تامل نہیں۔ کہ گورنمنٹ ذکورہ ترکی، تلوار ہی کے گھاٹ اتاری جائے گی۔ ہم نے نہیں بلکہ خود اس نے نہ صرف یورپی بلکہ ایشیائی قلمرو عثمانیہ کی لوٹ کی گھنٹی بجائی ہے۔ ترکی کے فائدہ و بہناں ہو جانے سے مجھے امید ہے۔ کہ وہ باعث بھی مفقود ہو جاوے گا۔ جس نے دنیا کے بعض بہترین علاقہ کو کئی نسلاں سے چھپا رکھا ہے۔

نزلہ بر عرصہ ضعیف۔ مسٹر ایسکوٹھ وزیر اعظم انگلستان نے ترکی کی نسبت تقریر کرتے ہوئے ایک پیشگوئی بھی کی ہے۔ مسٹر ایسکوٹھ ایسے دست بردار نہیں۔ کہ کوئی غیر معمولی ضرورت ترکی کی قطعاً تباہی کے متعلق پیشگوئی کرنے کی آپڑی تھی۔ بجا لیکہ جو من کی نسبت ہی ایسی کوئی پیشین گوئی قطعاً یورپ سے معدوم کر دینے کی نہیں کی گئی (پس اخبار) جو من جنگی جہاز ایمٹن جس نے سائنستان کے سمندر میں، اجہاز غرق کئے تھے۔ آفسنگاپور سے بارہ سو میل شمال مغرب کی طرف جزائر کوکو کے کنارے پرتباہ کر دیا گیا۔

جس جہاز نے ایمٹن کو تباہ کیا ہے۔ اس کا نام سٹنی ہے۔

ایمٹن کے دو سو آدمی مقتول اور تیس زخمی ہوئے ایمٹن کا کپتان اور قیصر جو منی کا بھتیجا بچ گئے ہیں جو گرفتار کر لئے گئے۔

ایمٹن کی تباہی پر تمام سلطنت برطانیہ میں خوشی ظاہر کی گئی ہے۔

فلک چلی (جنوبی امریکہ) کے سال کے قریب جو من اور انگریزی جنگی جہازوں کا مقابلہ ہو گیا جس میں دو انگریزی جنگی جہاز گدھو پ اور نامتھ غرق ہو گئے ایک انگریزی مسلح جہاز نایجر پر ایک جو من آبدوز کشتی نے ٹاؤ پیڈ دھینکا۔ جس سے وہ ۲۰ منٹ میں غرق ہو گیا۔

انگریزی جنگی جہاز جاتیم نے ایک جو من جنگی جہاز کو تنگبرگ کا قنائب کر کے اسکو دریائے فیگارہ میں بند کر دیا ہے

برسلا کے قریب کے ایک جنگی جہاز نے بحیرہ اسود میں روسی بندر گاہ پولی پر گولہ باری کی لیکن روسی توپوں کے گولوں نے اسکو پس پا کر دیا۔

بحیرہ اسود کے روسی بیڑہ نے سوچولاک پر گولہ باری کی اور بار برداری کے تین جہازوں کو غرق کر دیا۔

ہندوستانی فوجی جمیعت اور بحری بریگیڈ نے خاؤر قبضہ کر لیا جو خلیج فارس میں شط العرب کے دہانہ پر واقع ہے

روسی فوج نے مفا کو بری کوئی پر قبضہ کر لیا ہے

ترکی فوج نے جو من انیسوں کے زیر کمان کو بری کوئی کو پس لینے کی کوشش کی لیکن روسی کہتے ہیں کہ ہاتھ اسٹاپ کر دیا۔

شکول نے جدہ کی کشتی کے میناروں کی سوشنیاں گل کر دی ہیں

سنگاؤ کی حوالگی شرائط پر تحت ہو گئے ہیں اور شہر جاپانیوں کے حوالہ کر دیا گیا ہے

روما کی خبر ہے۔ کہ روسی فتوحات سے خوفزدہ ہو کر قیصر نے روس سے صلح کی ابتدائی شرائط پیش کی ہیں لیکن روس نے انہیں مسترد کر دیا۔

لارڈ کچرن نے گرینڈ ڈیوک نکولس سپہ سالار افواج روس کو روسی سپاہ کی کامیابیوں پر مبارکباد کا تار بھیجا ہے۔

اس کا شہر ہوا ہے کہ جو منوں نے اسکاٹ لینڈ میں ایک خفیہ سہائی سٹیٹن قائم کر رکھا ہے۔ اس کے دریافت کرنے کے لئے گورنمنٹ انگریزی نے انعام شہر کیا ہے۔

ٹاکٹر کا نام تھا رامسٹرڈم سے لکھنا ہے۔ کہ جو من ہونڈ ویٹ فیلیا کے مقام منسٹر میں لاکھ تازہ دم فوج فراہم کی گئی ہے۔

کمانڈر انچیف افواج ہندوستان کا بیٹیا میڈان جنگ میں اگلیا ہے۔

ممول کا خاص نام لنگا لندن سے اطلاع دیتا ہے کہ

کہ قیصر جو من نے فوج کو کھنڈیا ہے۔ کہ ایک بار پھر انگریزی فوج پر حملہ کر کے کیلے تک پہنچنے کی کوشش کریں۔

ہندوستانی افواج کی بہادری کے کارناموں سے فرانس اور انگلستان کے اخبارات لبریز نظر آتے ہیں جو منوں نے ایک اور مقام ڈگسموڈ پر قبضہ کر لیا ہے روسی اپنی حال کی فتح کو سب سے بڑی فتح سمجھتے ہیں

روسیوں نے اعلان کیا ہے کہ ہسٹریوں کو سخت حساست دیکر انہوں نے پھر جاوسلاؤ پر قبضہ کر لیا ہے

ڈیج اخبارات کا بیان ہے۔ کہ جو من بلجیم سے اپنی افواج مشرق کی جانب بھیج رہا ہے۔

روسی اعلان منظر ہے کہ وہ پھر پوزنسل کا محاصرہ کر رہے ہیں۔

۳۲ مارچ ۱۹۱۷ء روسی لارڈ کچرن کی فوج میں بھرتی ہوئے ہیں۔ جن میں سے بابہ ہرار اسٹریک باشندے ہیں

فلینڈرز بلجیم میں لڑائی کے متعلق برطانیہ کا سرکاری بیان اس امر کی تصدیق کرتا ہے کہ جنگ نہایت شدت سے جاری ہے۔ اور ہمیں سخت نقصان اٹھانا پڑا۔ مگر دشمن کا ہم سے بھی زیادہ نقصان ہوا ہے۔

روسی سپاہ نے جو منی کے علاقہ میں گھسکر بہت سے قصبوں پر قبضہ کر لیا ہے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ جو منی اور اسٹریٹھورن کراؤ کے خط مافقت پر تیس لاکھ فوج جمع کر رہے ہیں۔

جو من عورتوں نے عہد کیا ہے۔ کہ جب تک جو منی بیڑس پر قابض نہ ہو جائے۔ وہ فریخ طرز کی لپٹا کریں استعمال نہیں کریں گی۔

ژالہ باری گذشتہ شب۔ کیشہ کی درمیانی رات میں بارش ہوئی۔ اور بارش کے ساتھ کثرت سے اونے برسے۔ اسوقت کا منظر نہایت خوفناک تھا

فدا کرے اسکا اثر فصلوں پر نہ ہو۔

مومیائی

۵۲

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو برہماتی ہے۔ ابتدائی سل ووق دمہ کھانسی تیزش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے جو ان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہو ان کیلئے کیر ہے۔ دویا چاروں میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ گروہ اور مٹائے کو طاقت دیتی ہے۔ کونجے اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ فارغ کو طاقت بخشنا اسکا مہولی کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال ہوتی ہے۔ چوتھ درد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بوڑھے بچے جوان کو یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جا سکتی ہے۔ سردیوں میں خصوصاً نہایت مفید ہے۔ ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوگی۔

نی چھٹانک سے زود چھٹانک سے ہاؤ پختہ سے مع حصول دیگر ممالک و حصول علاج

تازہ شہادات

جناب شیخ نجیب اللہ صاحب مقام بھدک ضلع بالسر لکھتے ہیں :- کہ ۳۳ چھٹانک مومیائی ذریلہ دیلو پارسل کے پتہ ذیل سے روانہ کریں :- پکی مومیائی سے لاگوں کو فائدہ ہوتا ہے۔ جلدی ارسال کریں۔ قیمت لوگ خواہشمند ہیں (۵ - اکتوبر ۱۹۰۵ء)۔
جناب منشی محمد علی صاحب گورڈا گھاٹ ضلع دینا چور تحریر کرتے ہیں :- کہ پکی مومیائی استعمال کر کے فائدہ ہوا اب اڑھ مہرانی ایک چھٹانک مومیائی جلدی روانہ کریں۔ (یکم اکتوبر ۱۹۰۵ء)۔
جناب ابو الحسنان حنا از منونا کھنجر اعظم گڑھ لکھتے ہیں :- ایک چھٹانک مومیائی پتہ ذیل دیلو کر دیجئے :- پکی۔ دوا واقعی نافع ہے۔ (۱۵ - اکتوبر ۱۹۰۵ء)۔
جناب مولیٰ محمد عبدالرحیم صاحب مقام انبوا ضلع سرہجوم سنگال (سور قنطورا میں) جناب کی مومیائی جو میرے ایک دوست کے واسطے منگوائی گئی تھی اور الحمد للہ بہت مفید ہوئی۔ اس باعث میرے ایک اور حبیب سے مجھ کو کہا کہ میں دمہ کھانسی میں حیران رہتا ہوں۔ مجھ کو ایک چھٹانک منگوا دیجئے۔ (۱۹ - اکتوبر)۔

صلنے کا پتہ

پروپرائیٹری میڈین اکیڈمی کٹرہ قلعہ امرتسر

نہایت مفید ضروری اور کارآمد کتابیں

۵۲

تحفۃ المشاریح یا ایک مستند مسلمان خاتون کا کٹرہ کی تصنیف۔ جو اپنے پیش فیملی ڈاکٹر ایسا نواز و محسن کی وجہ سے حضور لیڈی صاحبہ لائٹ صاحبہ بہادر پنجاب کی منظوری و مقبول شدہ ہے۔ ہمیں عورتوں کے کثیر ترین سے لیکر دوران بلوغ۔ شادی۔ حمل۔ وضع حمل وغیرہ کے جملہ امراض و لغزات شکایات جنس و نفاس حمل باسقاط ما کٹرہ وغیرہ کے عوارضات۔ بچوں کے متعلق جملہ تعلیمات سنو ڈونا۔ برہوش۔ لغزات ادمان کے اسباب و علاجات مع علاج و مفید ہدایات ضروری تشریحات۔ محبوب لہذا ہوتا کیلئے بڑی شرح و بسط سے بیان کئے گئے ہیں۔ اس کے مزید و سرور کا مددگار و ڈاکٹر صاحبان کی راریں ہیں۔ کا ہر گھر میں ہونا نہایت ضروری۔ مفید اور کارآمد۔ عدم لیکچر کیا۔ واعظوں و مقررین کا پبلسٹیوں کیلئے اس کا مطالعہ نہایت ضروری ہے۔ تقریباً ہوتا ہے۔ لمن کے مفصل اسباب بیان کر کے جو کفر میں دعائی پیدا کر کے اور تقریر مقبول عام بنانے کے ذریعہ اور طور پر بتائے گئے ہیں۔ نہایت عمدہ و مفید ہے۔ اس میں ملک سربراہ آوردہ صاحب کے مفید لیکچر بھی درج ہیں۔ قیمت اصلی پچھارے رعایتی ۱۲۔

تجربات و مرین

کود و دماز کے وہ لوگ اشتہاری ادویہ فروشوں کی جگہ تجزیاتی عمل میں فرمایا تمام شہد اشتہاری ادویہ۔ بال بلٹے کا عرفی تیل۔ ممالک ہر قسم کے نظریات ہیرا دل حسن انفرار کے علاوہ ملک کی مختلف صنعتوں میں بنانا۔ ہم جی بنانا۔ میجن وغیرہ بیسیوں نسخے مع تراکیب دستے گئے ہیں۔ اس کتاب کے ہوتے ہوئے اشتہاری دواؤں پر چیدہ زیادہ کرنا نہیں چھوٹا۔ اصلی قیمت پچھارے رعایتی ۱۰۔

کرم اللغات جلد اول

دان صحاب کے لئے نہایت کارآمد طلبہ کیلئے نہایت مفید۔ الفاظ اضافہ۔ حشر حیات کی حلق۔ جریان۔ سرعت۔ حتم۔ نامزدی اور حوالہ کی غلطی کا کاریلوں سے جملہ امراض پیدا ہوتے ہیں۔ اور کجا قدیم و جدید تحقیقات اسباب و علامات لہذا کجا علاج و مفید ہدایات و تجربات ہمیں درج ہیں۔ (۲۴)۔
وہیات اسلام کے اسطرح ایک ہزار سال تک میا سیات اور علوم و فنون اور عینا سیرت میں دنیا کی رہنمائی کی ہے۔ ماورہ چند صدیوں سے کن وجوہ سے پرا شوبہ صائب میں مبتلا ہے۔ لمن کا ذکر اور علاج۔ مسلمان کیلئے جس کی پہلو میں دل اور دل میں درد ہے۔ اسکا مطالعہ لازماً ضروری ہے۔

سیر بہات

نظام۔ کچی بوٹ کوسوٹ۔ خلافت قافلہ کا مدھیائیں۔ دم نقل کی جہاں بے بسی۔ سو ذرا بنیوں کے ہتھکنڈے۔ بکڑی ٹکیس فیس عموالی بشر کا نام موسم کے سبب تباہی کے درد انجیز حالات اور اسباب بیان کر کے ان کا علاج بتایا گیا ہے۔ اصلی قیمت پچھارے رعایتی مع حصول عدم

سلطنت برطانویہ اور اسکا ستمبر

اسلام اور علمائے فرنگ کے اسلام کی عظمت۔ صداقت۔ فضیلت پروردہ چون

صلنے کا پتہ منشی مولانا بخش شہ امرتسر و باب ٹھیکان

دفعہ اولیٰ میں جو کچھ

نیٹنل اردو کی پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھتے ہیں کہ علم ہوتی ہے۔ ہندوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلیرانہ طور پر دیکھی گئی ہے۔ تفسیر کے ہر کلمہ میں ایک سے زائد الفاظ آتی ہیں۔ ہر کلمہ یا اور کے بعد جس سے دوسرے کلمہ میں ہر کلمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر شریعت کی کوہنہ سے تفسیر کی ہے۔ مخالفین کے اعتراضات کے جوابات میں دلائل عقلیہ و نقلیہ دئے گئے ہیں۔ ایسے کہ باہر و شہادہ تفسیر سے پہلے ایک مقدمہ میں جس میں کسی ایک سے بردست دلائل عقلیہ و نقلیہ سے اشاعت کی ثبوت کا ثبوت دیا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ کو بھی ایشیا الصافت (بجرا کہ اللہ لا اللہ اللہ) میں رسول اللہ کے بارے میں جو تفسیرات جلدوں میں سے حاصل ہیں سورہ فاتحہ بقوہ

- ۱۔ سورہ آل عمران و نساء
- ۲۔ سورہ مائدہ انعام - عورت
- ۳۔ چہارم - ناسورہ نخل
- ۴۔ پنجم - ناسورہ فرقان
- ۵۔ ششم - ناسورہ تکوین
- ۶۔ ہر جلدوں کے ساتھ فریاد سے مع حصول شہر
- ۷۔ **تفہیم القرآن** - توریت - انجیل - اور قرآن کا مقابلہ - قرآن مجید کی تفصیلات کا ثبوت عیسائوں کی بحث کا اقطاعی فیصلہ قیمت مع حصول شہر
- ۸۔ **آپنا اور ولعاید** - اس کتاب میں جہاد و تقلید پر عالمانہ بحث کی گئی ہے۔ قابل دید ہے قیمت
- ۹۔ **القرآن العظیم** - قرآن مجید کے الہامی ہونے کا ثبوت - قیمت

الہامی - الہام کی تشریح اور ہر یوں کا رد
ولیل الفرقان - مجواب عقل القرآن
 مولوی عبد اللہ چکھڑ الوہی الفرقان کے مفصل رسالہ
 متعلقہ نماز کا کامل جواب قیمت
 الہامی کتاب - دید اور قرآن کے الہام پر مسلمان اور آریہ عالموں کی دلچسپ بحث
 دس کوپا بل بحث - بدعات کا رد

تیسرا سلسلہ

کا جواب قابل دید ہے۔ **تہذیب** - عربوں کے فرائض **چہار و پندرہ** - دید اور دیگر آئین کتابوں سے جہاد کا ثبوت دیا گیا ہے۔ قیمت
اب العرب - عربوں کی عربی اور فارسی زبانوں سے کتب کا مطالعہ۔ اور کامیاب ہو سکے۔ ثنائی گرامری مطلب سمجھ سکے۔ اور کامیاب ہو سکے۔ ثنائی گرامری علم عربیہ پسند فرمایا ہے۔ قیمت
مختصر الہامی - شمائل ترمذی کا یا یا مادہ اردو ترجمہ قیمت
مشاطہ نگینہ - مشہور و معروف مناظرہ جو کچھ میں آریوں سے ہوا تھا۔ قیمت
کوک وید - غانی محمود دہر میں کی تازہ تصنیف جس میں ویدوں کے غیر الہامی ہونے کا ثبوت دیا ہے۔ قیمت

القرآن العظیم - قرآن مجید کے الہامی ہونے کا ثبوت دیا ہے۔ قیمت
السلام علیکم - اسلامی سلام کے حکام قیمت
میل و ملاپ - اتفاق کا سبق دینے والا
اسلامی تاریخ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات مبارکہ بچوں کے لئے بہت مفید
اسلام اور پیرائش - لارڈ رولینے سیاست محمدیہ اور قہنہ انگریزیہ کا مقابلہ دکھا کر بدلائل ثابت کیا ہے۔ کہ اسلامی قانون موجب فلاح ہے۔

بحث تنازع - تنازع اور مادہ کا ابطال قیمت
شادی بیوگان اور بیوگ امر
 رسوم اسلامیہ - رسوم قبیلہ کی تردید
حدیث و سنن - سنن کا رد
شریعت و طہارت - کتب کا رد

۲۶ جہنوں کے جواب میں

قیمت
القاروق - مولانا شبلی
البرہان العجیب - ناظم خلیف الامام کے ثبوت میں لکھی گئی ہے۔ قیمت
روشن ایضاً بلور لٹریچر - فارسی عربی الفاظ کے مصادر اور ادراک کی انگریزی دستاویز ہے۔ سکولوں اور کالج کے طالب علموں کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت
حدیث نبوی اور تفسیر - کتب دونوں
تفسیر پر بحث قیمت
صحیحہ تفسیر - قادیان صالحہ صحیفہ صحیفہ کا جواب اور مرزا صاحب کی تردید۔ قیمت
کلمہ طیبہ - اس رسالہ میں کلمہ شریف لا الہ الا اللہ اور محمد رسول اللہ کی تفصیل اور تشریح کی گئی ہے۔ قیمت
الہامات - مرزا صاحب قادیان کے الہاموں کی مفصل تردید۔ مع جواب آئینہ حق نما۔

۵۔ **حدیث وید** - قدامت وید کا ابطال وید سے اسے سوامی و پاغند کا علم و عقل
نماز ار لوجہ - اسلامی نماز کے احکام اور دیگر مذاہب کی عبادتوں سے مقابلہ اور اسلامی عبادت کی فضیلت کا ثبوت
ترک اسلام - رسالت ترک اسلام کا مفصل مکمل اور مفصل جواب
الفیوض العظیم - قرآن کریم کی قسموں کی حکمت
سیرۃ البخاری - امام بخاری سے منقول سوانح نبوی

بحث تنازع - تنازع اور مادہ کا ابطال قیمت
شادی بیوگان اور بیوگ امر
 رسوم اسلامیہ - رسوم قبیلہ کی تردید
حدیث و سنن - سنن کا رد
شریعت و طہارت - کتب کا رد